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Rückmeldung  
Elternbefragung

Einladung  
zur Gemeinderatssitzung

„Bücher beflügeln die Fantasie, sie sind treue Freunde, Wegbegleiter und Tröster in schweren  
Zeiten. Mit Büchern kann man Abenteuer er- und überleben, und man kann lieben ohne  
Liebeskummer. Bücher lassen die Gedanken fliegen.“  Gerhard Polacek
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Zwischenstand 
Glasfaserausbau

25. Februar

Jahresbericht der Bücherei –  
Berichtsjahr 2023

936 aktive Nutzer

48 Veranstaltungen

13.476 Besucher

49.253 Ausleihen
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ONLINE-ANMELDUNG 
 

Ab sofort sind die Anmeldungen für 
die Kindertageseinrichtungen und die 

Schulkindbetreuung für das 
Kindergarten- und Schuljahr 
2024/2025 online möglich.  

 

 

 

 

 
Anmeldeschluss bis zum  

28.02.2024 

 

 

 

 
 

TERMINE & VERANSTALTUNGEN

Februar

Samstag, 24. Februar 2024 Handharmonikaclub Deizisau e.V. Italienische Nacht Gemeindehalle
Sonntag, 25. Februar 2024 Zehntscheuer Musikalisches Frühstück 

„Five o`clock somewhere“
Zehntscheuer

Sonntag, 25. Februar 2024 Zehntscheuer & Gemeinde 
Deizisau

Neujahrsempfang 
für Jugendliche

Zehntscheuer

Mittwoch, 28. Februar 2024 Zehntscheuer Fotofaszination – 
Fotofreunde Altbach

Zehntscheuer

März

Dienstag, 5. März 2024 Evang. Kirchengemeinde Seniorennachmittag Evang. Gemeindehaus
Dienstag, 5. März 2024 Gemeinde Deizisau Sportlerehrung Gemeindehalle
Freitag, 8. März 2024 Guggenmusigg Granada Fetza Offene Probe Gemeindehalle
Mittwoch, 13. März 2024 Schlepperfreunde Deizisau Hauptversammlung
Donnerstag, 14. März 2024 Schützengilde Deizisau Hauptversammlung Schützenhaus
Samstag, 16. März 2024 Team Warentauschtag Warentauschtag Gemeindehalle
Montag, 18. März 2024 DRK Deizisau Blutspende Gemeindehalle
Donnerstag, 21. März 2024 Concordia Deizisau Hauptversammlung
Donnerstag, 21. März 2024 Förderverein GMS Deizisau Hauptversammlung Brunnenstube
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Sehr geehrte Eltern,
derzeit läuft die Elternbefragung zum Ganztagsbedarf ab 
dem Schuljahr 2026/2027. Alle betroffenen Familien haben 
hierzu Post erhalten mit der Bitte an der Befragung teilzu-
nehmen. Gerne möchten wir Sie, als betroffene Eltern, noch-
mals herzlich bitten, an der Befragung teilzunehmen.
Für die anstehenden richtungsweisenden Entscheidungen zur 
Grundschulbildung und Betreuung in Deizisau sind die Bedürf-
nisse der betroffenen Familien eine wichtige Grundlage. Auf 
dieser können alle Beteiligten die weitere Planung aufbauen.

Liebe Deizisauer Jugendliche zwischen 13 und 19 Jahren,
auch wenn der Jahresbeginn schon ein paar Tage zurückliegt, 
möchte ich gemeinsam mit euch das Jahr 2024 beim 1. Deizisauer 
Neujahrsempfang für Jugendliche, mit Freude und Schwung be-
grüßen!
Ihr seid herzlich eingeladen zu einer unvergesslichen Feier voller 
Spaß, DJ-Musik, einer Breakdance-Performance der „Battle Toys“ 
und toller Gesellschaft. Dazu gibt es Burger vom Grill!

Wann?       Sonntag, 25.02.2024
Um welche Uhrzeit?   16.00 Uhr bis 19.30 Uhr
Wo?        Zehntscheuer Deizisau

Das Zehntscheuer-Team und ich freuen uns darauf, gemeinsam 
mit euch anzustoßen und in netter Runde zusammenzukommen.

Ich grüße euch ganz herzlich.

EuerEuer

Thomas Matrohs
Bürgermeister

Kontakt
Verena Smeets
Sachgebietsleitung Bildung & Betreuung
E-Mail: bildung@deizisau.de
Tel.: 07153 / 7013 38

Ihre Meinung ist gefragt!

Neujahrsempfang für Jugendliche

Wenn Sie Fragen zu der Elternbefragung haben, melden Sie 
sich bitte gerne im Sachgebiet Bildung und Betreuung.
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Jahresbericht der Bücherei –  
Berichtsjahr 2023
Die Bücherei Deizisau ist offen für alle Bevölkerungs- 
und Altersgruppen, jeder darf sich willkommen und 
wertgeschätzt fühlen. Damit wird die Bücherei zu einem 
lebendigen, sozialen Ort, in dem man sich ohne Konsum-
zwang aufhalten kann.

Die Wichtigsten Zahlen des Jahres 2023 in Kürze
Besucher und Nutzer
Der Einfachheit halber wurde im Text die männliche Form 
gewählt. Selbstverständlich sind alle Geschlechter gemeint.
Besucher insgesamt: 13.476 Besucher
davon Büchereibesucher: 12.263 
davon Besucher bei den 48 Veranstaltungen: 1.213 
Die Bücherei wird nicht nur zur Ausleihe besucht, sondern 
auch zum Schmökern, Informieren oder Spielen.
Aktive Nutzer insgesamt: 936, hiermit 62 mehr als 2022. 
Das beinhaltet alle Nutzer, die im letzten Jahr nur physische, 
physische und digitale oder nur digitale Medien ausgeliehen 
haben.
Reine Online-Nutzer: 153, ein Plus von 28 gegenüber 
2022. 
Den größten Anteil in dieser Gruppe haben Menschen ab 50 
Jahren.
Aktive Nutzer, die das Angebot in der Bücherei nutzten: 
783, damit 34 mehr als 2022.
78 % der Nutzer waren weiblich, 22 % männlich. Im Kindes-
alter ist die Verteilung noch in etwa ausgeglichen. 2023 hat 
sich der Anteil der physischen Nutzer vor allem bei den Seni-
oren ab 60 Jahren und den Kindern vergrößert.
Neuanmeldungen: 162 Personen, das sind 25 mehr als 
2022. 
Konkret: 86 Erwachsene, 73 Kinder und Jugendliche und 3 
Institutionen haben sich 2023 einen Ausweis ausstellen las-
sen.
Die ausleiheifrigsten Nutzer waren die 8-, 37- und 54-Jäh-
rigen.
Digitales Nachschlagewerk Brockhaus-Online: 242 Besu-
che. In der Datenbank können Schüler und Erwachsene ak-
tuelle, geprüfte Informationen mit Quellenangaben aus der 
Brockhaus Enzyklopädie und dem Brockhaus-Schullexikon 
nutzen. Besonders für Schüler ist dieses Angebot interessant.

 
Abbildung: Zahl der aktiven Nutzer

Medienbestand Ende 2023
Physischer Medienbestand: 16.529 Medien.
Davon: Romane für Erwachsene: 3.225, Sachbücher und 
Ratgeber: 3.225, Kinder/Jugendbücher: 6.259, DVDs: 
670, CDs: 1.862, Gesellschafts-/Konsolenspiele: 306, Zeit-
schriften-/Zeitungs-Abos: 41, Tonies: 169, Bibliothek der 
Dinge: 10

 
Viele Buchausstellungen
1.498 Medien wurden neu erworben, 1.562 Medien ma-
kuliert. 
Dabei wurde entsprechend von Angebot und Nachfrage 
agiert und selbstverständlich reagieren wir sehr gerne auf 
die Medienwünsche unserer Kunden. 87 Kundenwünsche 
haben wir 2023 erfüllt.

Mit dem Online-Bestand in der Online-Bibliothek 24/7 
kommen noch einmal circa 100.000 e-Medien hinzu.

Ausleihen im Jahr 2023
Gesamtausleihe (physische und digitale Medien): 49.253
Ausleihe e-medien: 7.761 Downloads (2022: 8.053). Die 
e-Medienausleihe an der Gesamtausleihe umfasste im Jahr 
2023 15,8 %.
Insgesamt nutzten 204 Büchereikunden (22 %) die digi-
talen Medien. In den Monaten August, Mai und September 
wurde am häufigsten auf das Angebot in der Online-Biblio-
thek zugegriffen.
Die Ausleihe bei den E-Medien, die jahrelang stetig stieg, 
war letztes Jahr zum ersten Mal etwas rückläufig. Konkret 
wurden etwas weniger E-Books und E-Audios herunterge-
laden, aber die Nutzung bei den E-Zeitschriften und den 
E-Zeitungen ist gestiegen.
Den größten Rückgang bei den Downloawds gab es bei der 
Belletristik/Unterhaltung (-304), gefolgt von der Kinderbib-
liothek (- 173) und der Jugendbibliothek (-158). Dem gegen-
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über steht ein Zuwachs bei den Sachbüchern und Ratge-
bern (+323). Auch das Angebot der e-Learning-Kurse für die 
berufliche und private Weiterbildung wurde mehr genutzt.
Diese Entwicklung ist spannend. Haben die Leute weniger 
Zeit zum Lesen? Verbringen sie viel Zeit in den sozialen 
Medien? Oder greifen einige doch gerne wieder im Frei-
zeitbereich auf haptische Bücher zurück, um einmal keinen 
Bildschirm vor Augen zu haben? Interessant ist, dass unsere 
Ausleihzahlen bei den physischen Büchern im Bereich der 
Unterhaltung in die Höhe stiegen.
Die Ausleihe im physischen Bereich mit 41.492 Auslei-
hen war in der Gesamtheit in etwa gleich wie im Jahr davor. 
Bis Ende November verbuchten wir noch gegenüber dem 
Vorjahreszeitraum einen Vorsprung von etwa 1.000 Entlei-
hungen. Im Dezember zeigte sich dann aber eine schwache 
Nutzung, vermutlich wegen der vielen Erkältungskrankhei-
ten. Zudem war die Bücherei zum ersten Mal zwischen den 
Jahren geschlossen.
Der Printmedienanteil an der Ausleihe betrug 76,3 %. Es 
gab keine drastischen Veränderungen im Ausleihverhalten 
in den einzelnen Bereichen.
Zeitschriften wurden etwas weniger ausgeliehen, entspre-
chend hatte die Ausleihe bei den e-Zeitschriften zugelegt. Lei-
der mussten wir uns von ein paar sehr beliebten Zeitschriften-
Abos verabschieden. Denn der Zeitschriftenmarkt verändert 
sich permanent und lässt gewohnte Titel verschwinden.
So gibt es zum Beispiel die bei unseren Kunden sehr belieb-
ten Zeitschriften „Chefkoch“, „Land & Berge“, „Brigitte“, „Bri-
gitte Woman“ und „Ratgeber“ nicht mehr im Angebot. Da-
für haben andere Zeitschriftentitel bei uns Einzug gehalten. 
Auch hier sind wir offen für Vorschläge unserer Bücherei-
kunden. Die neueste Ausgabe der Zeitschriften kann immer 
vor Ort in der Bücherei gelesen werden, während die jeweils 
älteren Ausgaben für zwei Wochen ausleihbar sind.

Ausleihe bei jungen Lesern
Die Ausleihe bei den Jugendromanen, Jugendsachbüchern 
und Comics war rückläufig. Ansonsten ging die Ausleihe 
bei allen anderen gedruckten Medien nach oben! Allen 
voran war die größte Ausleihsteigerung bei den Bilderbü-
chern für die Kleinkinder. Dieser Bereich ging wirklich 
durch die Decke! Aber auch bei den Kinderromanen so-
wohl bei den 6- bis 9-Jährigen, als auch bei den 10- bis 
12-Jährigen freuten wir uns über eine gestiegene Nutzung.
Bei den Erwachsenen wurde unser breites Angebot im Be-
reich der Belletristik sehr stark genutzt. Mit fast 9.000 Auslei-
hen standen die Romane an der Spitze aller Entleihungen.

 
Abbildung: Ausleihzahlen nach Mediengruppen 

Im Non-Book-Bereich gab es gegenüber dem Vorjahr keine 
großen Veränderungen:
Die Ausleihen im CD-Bereich (Hörbücher und Musik-CDs) 
gingen weiter zurück. Viele Menschen haben keine CD-

Abspielgeräte mehr daheim. Der Musik-CD-Bestand wird in 
diesem Jahr noch aufgelöst. Der Bestand an Hörbüchern für 
Erwachsene wird nicht mehr ausgebaut. Hingegen liefen die 
Spielfilme auf DVD noch gut, bei den Filmen für Erwach-
sene hatten wir sogar eine Ausleih-Steigerung um 24 %. 
Von daher bietet unser kostenloses und aktuelles Filmange-
bot im Moment noch eine gute Alternative zu den vielen ge-
bührenpflichtigen Streamingdiensten. Die Ausleihe bei den 
Tonies (+ 17 %) und den Switch-Konsolenspielen (+ 11 
%) brummte weiterhin. Der Umsatz hier war top! Im Schnitt 
wurde jede Toniefigur 15,5 Mal ausgeliehen, jedes Konso-
lenspiel 14 Mal. Aufgrund der starken Nachfrage müsste 
der Bestand deutlich ausgebaut werden.

Spiele
Ein weiterer Bereich, der sehr beliebt war, sind die Gesell-
schaftsspiele (+ 13 %). Spielen macht nicht nur Spaß, son-
dern auch schlau. Spielen bietet tolle Möglichkeiten: Das 
Eintauchen in andere Welten, das Erleben von Freude und 
Erfolg, aber auch von Enttäuschung und Unerwartetem, 
von Anspannung, Erholung und Kreativität. Beim Spielen 
werden nicht nur die Konzentration und Wahrnehmung ge-
fördert, sondern auch Medien- und Sozialkompetenz ent-
wickelt. Unsere Kunden können aus einem Repertoire von 
250 Brett- und Kartenspielen auswählen.

Fazit
Zieht man ein Fazit, zeigt sich, dass das vielseitige Medien-
angebot der Bücherei bei den Bürgern in Deizisau gut ge-
nutzt wurde: 13,6 % der Deizisauer Bevölkerung haben 
im letzten Jahr ihren Büchereiausweis eingesetzt. Die 
wirkliche Zahl liegt dabei deutlich höher. Viele Nutzer leihen 
gemeinsam auf einen Ausweis aus. Kleine Kinder bis zum 
Schuleintritt, die in der Bücherei sehr stark vertreten sind, 
haben noch keinen eigenen Ausweis. Insgesamt betrug der 
Ausleihanteil im Kinder- und Jugendbereich 58,2 % an 
der Gesamtausleihzahl. Tendenz steigend. Folglich bildet die 
Gruppe der jungen Familien mit Kindern von 0 bis 12 Jahren 
die wichtigste Zielgruppe in unserer Büchereiarbeit.
Die zweiten wichtigen Benutzergruppen sind die Generati-
onen ab 50 Jahren aufwärts. Es zeigt sich, dass viele Men-
schen dieser Altersgruppen gerne das haptische Angebot in 
der Bücherei nutzen. Obendrein ist es für den Einzelnen 
durchaus bereichernd, einen Ort aufzusuchen, an dem 
man auf andere Leute trifft, sich unterhalten und letzt-
lich beraten lassen kann. Ein wertvoller Mehrwert gegen-
über der digitalen Ausleihe! Diese hat natürlich ebenfalls 
ihre Vorteile: Ein sehr umfangreiches und vielseitiges Me-
dienangebot steht zur Verfügung und es ist geschickt, zum 
Beispiel im Urlaub, ein „leichtgewichtiges Bücherpaket“ da-
bei zu haben. Schön, dass unsere Kunden auf beides zugrei-
fen können und das völlig kostenfrei.
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Viele tolle Veranstaltungen und Aktionen
Nicht nur durch den attraktiven Medienbestand, sondern 
auch durch eine große Anzahl an Kinderveranstaltungen 
wird Leseförderung betrieben. Die Kinder bekommen Lust 
Lesen lernen und entdecken die Freude an Büchern.
15 Mal hatten wir „Zeit für Geschichten“ für Kinder von 
4 bis 6 Jahren mit anschließendem Bastelangebot. Die Vor-
lesestunden waren stets schnell ausgebucht. Im neuen Jahr 
versuchen wir, Zusatztermine anzubieten.

 
Basteln bei „Zeit für Geschichten“

 
Oma Internet 2 Frühjahr 23

5 wunderbare, lustige, 
abenteuerliche oder auch 
besinnliche Theaterauffüh-
rungen von unterschiedli-
chen Kindertheatern, orga-
nisierte die Bücherei in der 
Gemeindehalle und lies die 
Kinder erfrischende Theater-
kultur erfahren.

 
“Weihnachtsmann, vergiss mich 
nicht“  
Foto: Theater PatatiPatata

 
Theater Herzeigen  
„Das Traumfresserchen“

Bei 5 jahreszeitlichen großen Bastel-Aktionen konnten 
die Kinder tolle Deko für ihre Kinderzimmer basteln. Vor Os-
tern und Weihnachten hatten wir für die kleinen Bücherei-
besucher einen Basteltisch bereitstehen, an dem sie für die 
jahreszeitliche Deko der Bücherei basteln durften. Viele 
Kinder waren sehr stolz, als ihre Ostereier oder Sterne aufge-
hängt wurden.

 
Osterdeko, gebastelt von den Kindern in der Bücherei

 
Herbstbastel-Nachmittag

3 Klassenführungen für die Zweitklässler. Klassenführun-
gen leisten einen wichtigen Beitrag zur Leseförderung. Sie 
machen die Kinder mit der Bücherei vertraut und leisten so-
mit einen wichtigen Beitrag zur Leseförderung.

 
Schüler lernen die Bücherei kennen
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Autorenlesung mit Barbara Rose für die 3. Klassen. Sol-
che Begegnungen mit „echten“ Schriftstellern sind span-
nend, lehrreich und eindrucksvoll für die Kinder.

 
Lesung mit Barbara Rose

Spieleabend für Kinder von 9 bis 12 Jahren vor den Som-
merferien. Der erste Spieleabend seit langer Zeit fand end-
lich wieder statt. Es wurde gelacht, geschwitzt und mitgefie-
bert. In den Pausen konnte man sich mit süßen oder salzigen 
Snacks erholen.
Bundesweiter Vorlesetag im November. Die Bücherei or-
ganisierte die Vorlesepaten für alle Kindergärten sowie das 
Seniorenwohnheim im Palmschen Garten und war mit eige-
nem Personal bei fünf Kindergartengruppen mit tollen Bil-
derbuchgeschichten vor Ort.
Im Frühsommer ermöglichte uns die Firma ONILO einen 
mehrwöchigen Testzugang zu digitalen Boardstories. Das 
sind Bücher für Kinder mit animierten Geschichten. Jede Wo-
che stellten wir interessierten Kindern oder Eltern eine neue 
Geschichte zur Verfügung, auf die sie, mit einem von uns 
freigegebenen Code, zugreifen konnten.

 
ONILO, digitale Boardstories Foto: ONILO

Beim Frühlings- und Herbstmarkt auf dem Marktplatz 
hatte die Bücherei zusätzlich geöffnet und die Besucher 
konnten das eine oder andere Schnäppchen bei unserem 
Flohmarkt machen.

Für Erwachsene gab es, wie seit vielen Jahren, die Mög-
lichkeit sich in der Runde „Literatur im Gespräch“ über ein 
jeweils im Voraus ausgewähltes Buch auszutauschen und 
Spannendes zu erfahren. Wer gerne einmal in diesen VHS-
Kurs reinschnuppern möchte, ist gerne willkommen. Eine 
Kurseinheit umfasst vier Abende im Halbjahr.
Im November stand die Veranstaltung „Erlesenes“ mit den 
Buchhändlerinnen von der Esslinger Buchhandlung Provinz-
buch auf dem Programm. Literarische Neuerscheinungen 
sollten vorgestellt werden. Leider musste die Veranstaltung 
kurzfristig wegen Krankheit abgesagt werden. Eine Neuauf-
lage der Veranstaltung ist für diesen Herbst (Mittwoch, 9. Ok-
tober 2024) geplant.

Vorlesen – eine Investition in die Zukunft
Eltern wollen das Beste für ihre Kinder. Je früher das Medium 
Buch mit allen Sinnen erfahrbar und im Alltag fest verankert 
wird, desto selbstverständlicher wird die spätere Nutzung. 
Phonologische Bewusstheit, Wortschatzerweiterung, soziale 
und emotionale Kompetenzen können so den Grundstein zu 
einer weiterführenden Lese- und Sprachkompetenz legen. 
Alle aktuellen Schulstudien (PISA, IGLU, IQB) bezüglich der 
Leistungen der Schüler zeigen, dass die Zahl der Kinder, die 
in der Grundschule nicht richtig lesen, schreiben und rech-
nen lernen, viel zu groß ist und wächst. Die baden-württem-
bergische Kultusministerin geht davon aus, dass rund 30 % 
der Viereinhalbjährigen Sprachförderbedarf haben. (Bericht 
Esslinger Zeitung am 14.02.2024). In unserer Bücherei haben 
Sie eine riesige Auswahl an verschiedensten Bilderbüchern!

Weitere wichtige Informationen
Die im Juli 1990 eröffnete Bücherei ist in die Jahre gekom-
men. Regelmäßig wurden in den letzten Jahren Ausstat-
tungsgegenstände erneuert, die Möblierung der Bücherei 
ergänzt und Teilrenovierungen vorgenommen. Insgesamt 
lässt sich ein deutlicher Verschleiß und eine Abnutzung der 
Ausstattung und des Regalsystems feststellen.
Um auch künftig für die Nutzer attraktiv zu bleiben, ist ge-
plant, die Bücherei Deizisau bis zum Sommer 2025 zu sanie-
ren und auch konzeptionell neu auszurichten.
Ziel ist es, eine Bücherei mit einer hohen Aufenthaltsqua-
lität für ihre Zielgruppe bereitzustellen und auch den An-
forderungen einer modernen Bildungseinrichtung mit den 
Themen Digitalisierung und der Lese- und Sprachförderung 
gerecht zu werden. Da nur eine Fläche von 180 qm zur Ver-
fügung steht, sind eine inhaltliche Schwerpunktsetzung und 
eine thematische Begrenzung notwendig.
Der Gemeinderat Deizisau hat in seiner Sitzung am 
21.03.2023 die Verwaltung und das Personal der Bücherei 
beauftragt, eine solche Neukonzeptionierung mit Unter-
stützung der Fachstelle für Bibliothekswesen zu erarbeiten. 
Um die Deizisauer Bevölkerung miteinzubeziehen, wurde im 
Frühsommer 2023 eine Umfrage zur Bücherei durchgeführt. 
Vielen Dank an dieser Stelle an alle Personen, die engagiert 
an der Umfrage teilgenommen haben. Die Ergebnisse wer-
den in die spätere Planung einbezogen.

Zum Schluss
Das Thema der Neukonzeptionierung und Neugestaltung 
bildet im aktuellen Jahr, neben dem normalen Medien- und 
Veranstaltungsprogramm, einen Schwerpunkt in der Büche-
reiarbeit und wird uns weiter stark beschäftigen. Wir sind 
gespannt, was die Zukunft bringt. Natürlich richten wir den 
Fokus stets auf die Leser und wir freuen uns jeden Tag auf 
unsere Besucher und bedanken uns recht herzlich für das 
entgegengebrachte Vertrauen.
Ganz herzliche Grüße von Ihrem Büchereiteam
Andrea Goettel, Evelyn Ehle, Anja de Bary und Anke Hägele Fo
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Wir sind eine Einrichtung des Kreisjugendrings Esslingen e.V.

Klein NeFingen 2024 - es geht los!
Juhu, es ist wieder soweit: 

Klein NeFingen ist in den Startlöchern. 

Klein NeFingen sucht 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
Zum fünfzehnten Mal veranstaltet die Kreisjugendring-     
einrichtung Zehntscheuer Deizisau mit Unterstützung der 
Gemeinde Deizisau und der Stadt Wernau die Kinder-    
spielstadt Klein NeFingen am Ende der Sommerferien. 

und für diese Sommerferienaktion suchen wir Mitarbei-   
terinnen und Mitarbeiter, die als „Betriebsberaterinnen 
und Betriebsberater“ mit den Bürgerinnen und Bürgern der 
Stadt, also den Kindern, die Betriebe am Laufen halten. 

Im Rahmen von Schulungen im Vorfeld bereiten wir unser 
Mitarbeiterinnen- und Mitarbeiterteam auf die Aufgaben 
als Betriebsberaterinnen und Betriebsberater vor.

Klingt das interessant für dich? 
Oder hast du noch Fragen?

Dann melde dich!

Wo: In der Zehntscheuer Deizisau bei Heike  
persönlich oder telefonisch (Tel. 07153-701370)  
oder per mail unter heike@klein-nefingen.de.

Wir sind eine Einrichtung des Kreisjugendrings Esslingen e.V. 

mit Unterstützung von und

Die GVG Glasfaser hat sich von ihrem bisherigen Tiefbau-Gene-
ralunternehmer RTM Netz GmbH getrennt (siehe Amtsblatt vom 
16.02.2024), da es wiederholt zu Mängeln sowohl in Hinblick 
auf die Qualität der Baumaßnahmen als auch in Hinblick auf die 
Ausbaugeschwindigkeit gekommen war. Nun hat die GVG Glas-
faser ein Unternehmen beauftragt, um die einwandfreie Wieder-
herstellung von Straßen und Gehwegen in Deizisau und Altbach 
zu gewährleisten.
Wie das Unternehmen den Gemeinden aktuell mitgeteilt hat, 
wurde die Firma Honold aus Kirchheim unter Teck mit den Ar-
beiten beauftragt. Diese sollen noch im Laufe des Februars be-
ginnen. Aufgrund der Baumaßnahmen kann es zu kurzfristigen 
Verkehrseinschränkungen kommen.
Die GVG Glasfaser hatte ihrem vorherigen Generalunternehmer 
eine Frist zur ordnungsmäßen Wiederherstellung der Oberflä-
chen gesetzt, die allerdings fruchtlos verstrichen war. Daher küm-
mert sich die GVG Glasfaser nun in Eigenregie um die einwand-
freie Wiederherstellung der sogenannten Deckschichten.

GVG Glasfaser hat die ordnungsgemäße 
Wiederherstellung von Straßen und  
Gehwegen beauftragt
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Selbstbehauptung / Selbstverteidigung 

für Mädchen  
 

dreitägiger Praxiskurs 
für Mädchen von 8-10 Jahren 

 

 

 
Freitag, 01.03.2024 bis Sonntag, 03.03.2024, 

Freitag: 14 bis 17.30 Uhr,  
Samstag und Sonntag: 10 bis 13.30 Uhr 

Zehntscheuer Deizisau 
 
Fast jedes Mädchen erlebt Situationen, die nicht o.k. sind. 
In diesem Kurs spürst du sowohl deine Kraft, als auch deine Grenzen.  
In Wahrnehmungs- und Rollenspielen, lernst du für dich einzutreten und Grenzen zu 
setzen. Wenn diese Grenzen überschritten werden, lernst du dich zu wehren, zu 
schützen und dir Hilfe zu holen. 
 

Leitung: Gabi Späth, Selbstbehauptungstrainerin, Tübingen 
Kostenbeitrag: 40 Euro 
 
Anmeldung in der Zehntscheuer Deizisau, Tel. 07153-701370 oder  
per Mail: info@zehntscheuer-deizisau.de 

Anmeldeschluss: Montag, 26. Februar 2024 
 
 
Die Zehntscheuer ist eine Einrichtung des Kreisjugendrings Esslingen e.V.. 

„Ich bin stark! 
– Was mir nicht gefällt, 

 lass ich mir nicht gefallen!“ 

Wir sind eine Einrichtung des Kreisjugendrings Esslingen e.V.

Klein NeFingen 2024 steht in den Startlöchern!
Bald ist es soweit!
Vom 1. März bis 31. März 2024 können Sie ihr Kind auf der 
Klein Nefingen Homepage für Klein Nefingen 2024 anmelden.

Von 30. August bis 5. September ist wieder Spielstadtzeit auf dem 
Deizisauer Festplatz: Viele unterschiedliche Betriebe unterstützen 
das städtische Leben in der kleinsten Kommune des Landkreises 
Esslingen und tragen dazu bei, dass Klein Nefingen als Stadt gelebt 
und der Spielspaß großartig wird.

Das Anmeldeformular wird auf unserer Homepage  
www.klein-nefingen.de

ab Freitag, 1. März um 12 Uhr freigeschaltet. 

Die weiteren Anmeldeunterlagen werden wir dann – mit der Zusage 
für die Spielstadt – per Mail verschicken. Die Bezahlung erfolgt per 
Überweisung.

Teilnehmen können in diesem Jahr alle Kinder von Jahrgang 2017,  
Voraussetzung Klasse 1 beendet, bis Jahrgang 2011.

Unsere Teilnahmebeiträge 2024:
Das erste Kind zahlt 150 Euro, das zweite Kind 140 Euro
Hat eine Familie drei Kinder oder mehr, für die sie Kindergeld erhält, 
ist die Staffelung folgende:
o 1. Kind: 120 Euro
o 2. Kind: 110 Euro
o 3. Kind: 100 Euro
o 4. Kind: Gratis

Inhaber*innen der Wernau Card, Alleinerziehende, Bürgergeld- 
Empfänger*innen, Arbeitslosengeldempfänger*innen und Menschen 
in finanziell prekären Situationen erhalten, dank kommunaler Zu-
schüsse, eine zusätzliche Ermäßigung
Kinder, die nicht aus Wernau oder Deizisau kommen, bezahlen 
zusätzlich zum anfallenden Preis 20 Euro

Für Wernauer Kinder wird es auch dieses Jahr wieder einen Bustrans-
fer am Morgen nach Deizisau und am Abend zurück nach Wernau 
geben. Die Fahrkarte kostet zusätzlich 30 Euro pro Kind.

Wir freuen uns auf euch und ein großartiges Klein NeFingen 2024, mit 
viel Sonne und Spaß!

Unser Kontakt für weitere Informationen oder bei Fragen:  
Heike Banzhaf-Frasch, heike@klein-nefingen.de oder 07153-701370

mit Unterstützung von und
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Das Gekko TanzTheater zeigt 

„Das kleine Ich bin Ich“ 

nach dem Kinderbuchklassiker von Mira Lobe & Susi Weigel 

 

Montag, 4. März um 15 Uhr                
Gemeindehalle Deizisau 

Ein bewegt-getanztes Theaterstück 
für Kinder ab 3 Jahren 

Die beiden Darstellerinnen verstehen es, auf verspielt-tänzerisch-bewegte 
Weise die Poesie dieser wunderbaren Kinderbuchsprache einzufangen. Sie 
erforschen das wundersame Reich der Tiere und treten mit den Kindern eine 
vergnügliche Reise ins Reich der Eigen-Arten eines jeden Lebewesens an. 
 

Eine Veranstaltung der Bücherei Deizisau 
Dauer: 40 Minuten, Eintrittskarten 4 € in der Bücherei 

 
Wir bitten Sie, im Sinne der Schauspielerinnen, sich an die Altersgrenze         
ab 3 Jahren zu halten, (mit Babys bitte im Foyer warten) und während der 
Aufführung auf Getränke und Essen zu verzichten. Vielen Dank für Ihr 
Verständnis.  

Einladung zu einer Sitzung des Ausschusses für 
Technik und Umwelt

Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,
am Montag, 26.02.2024, findet um 17:00 Uhr die 
49. Sitzung des Ausschusses für Technik und Umwelt im 
großen Sitzungssaal des Rathauses statt, zu der ich Sie hier-
mit einlade.
T A G E S O R D N U N G
1. Baugesuche
 1.1.  Errichtung Satteldach auf best. Flachdach -  

Teckstraße 21
2. Verschiedenes
gez. Thomas Matrohs
Bürgermeister

Einladung zu einer Sitzung des Gemeinderates

Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,
am Dienstag, 27.02.2024, findet um 19:00 Uhr die 
69. Sitzung des Gemeinderates im großen Sitzungssaal 
des Rathauses statt, zu der ich Sie hiermit einlade.
T A G E S O R D N U N G
Öffentlicher Teil
  1 Bekanntgaben der Verwaltung 
  2  Erklärung zum „Bündnis für Demokratie und Menschenrechte“
 - Kenntnisnahme 
  3  Wahl des Feuerwehrkommandanten der Freiwilligen 

Feuerwehr Deizisau
 -  Zustimmung zur Wahl gem. § 15 Absatz 5 der Feuer-

wehrsatzung 
  4 Barrierefreier Umbau der Bushaltestellen Teil 1_2024
 - Vorstellung der geplanten Maßnahmen 
 - Festlegung der Ausschreibungsmodalitäten 
  5 Friedhof
 - Neuanlage eines Urnenbaumgrabes & eines Friedhains
 - Vergabe der Arbeiten 
  6 Betriebsführung Wasserversorgung Deizisau 
 - Anpassung der Betriebssatzung
 -  Übernahme technische Betriebsführung ab 01.03.2024 

durch die SWE 
  7 Freibad
 - Vorbereitung der Badesaison 2024 
  8 Kindertagespflege in Deizisau
 -  Grundsatzentscheidung für Tagespflege in anderen ge-

eigneten Räumen (TiagR)
 -  Förderung durch eine Platzpauschale für die Betreuung 

von Kindern aus Deizisau
 - Beschlussfassung 
  9 Karenzzeit und Wahlwerbung im Amtsblatt
 - Beschlussfassung 
10  Energetische Teilsanierung Hermann-Ertinger-Sporthalle 

4. BA
 - Vergabe Abbrucharbeiten 
11  Energetische Teilsanierung Hermann-Ertinger-Sporthalle 

4. BA
 - Vergabe Lüftungsbauarbeiten 
12  Energetische Teilsanierung Hermann-Ertinger-Sporthalle 

4. BA 
 - Vergabe Heizungsbauarbeiten 
13  Energetische Teilsanierung Hermann-Ertinger-Sporthalle 

4. BA 
 - Vergabe Elektroarbeiten 
14 Annahme von Spenden
 - Beschlussfassung 
15 Verschiedenes 
gez. Thomas Matrohs
Bürgermeister

Amtliche Bekanntmachungen

Gemeindeverwaltung 

Bürgermeisteramt Deizisau 
Am Marktplatz 1, 73779 Deizisau 
Telefon: 07153 / 7013-0
Telefax: 07153 / 7013-40
E-Mail: post@deizisau.de
Internet: www.deizisau.de

Öffnungszeiten 

Mo., Di., Do., Fr.   8.00 – 12.00 Uhr
Dienstag   14.00 – 18.00 Uhr
Mittwoch   geschlossen 

Dienstag, 05.03.2024 Standesamt und Ortsbehörde 
nicht erreichbar

Das Standesamt und die Ortsbehörde sind aufgrund einer 
Fortbildungsveranstaltung am Dienstag, 05.03.2024 bis 
15:00 Uhr nicht besetzt.
Wir bitten um Beachtung und danken für Ihr Verständnis

Alles auf einen Blick
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NOTDIENSTE
Notrufnummern in Deizisau
Polizei - Notruf  110
Polizeiposten Plochingen  307-0
Feuer - Notruf  112
DLRG Wasserrettungsdienst  112
Stromausfall
EnBW Regional AG  0800/3629477
Wasserrohrbruch 
Bauhof  701380
Wasserversorgung  701381
Wassermeister  0170 200 6803
Unfall-Transport 
Notarztwagen  112
Krankentransport  19222

Ärztlicher Notfalldienst
Zentrale Anlaufstelle bei akuten Erkrankungen und medizi-
nischen Notfällen:  Tel. 116 117

Augenärztlicher Notfalldienst
Die Adresse und Telefonnummer des diensthabenden Au-
genarztes sind zu erfragen über die Zentrale Esslingen:  
 Tel. 116 117

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Montag bis Donnerstag, 20:00 Uhr bis 6:00 Uhr des Folgetags
Freitag ab 20.00 Uhr bis Montag, 6.00 Uhr sowie an Feierta-
gen durchgehend  0761 - 120 120 00

HNO-ärztlicher Notfalldienst
Universitätsklinikum Tübingen – HNO-Klinik  Tel. 116 117
Elfriede-Aulhorn-Straße 5, Gebäude 600, Tübingen
Samstag, Sonntag und Feiertag von 8.00 bis 20.00 Uhr. Pa-
tienten können ohne Voranmeldung in die Notfallpraxis 
kommen.

Kinderärztlicher Notdienst
Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendli-
che für den Landkreis Esslingen
Zentrale Rufnummer: Tel.: 116 117
Notfallpraxis im Klinikum Esslingen:
Werktags von 19.00 bis 22.00 Uhr, samstags, sonntags und 
an Feiertagen von 9.00 bis 21.00 Uhr betreiben die nie-
dergelassenen Kinder- und Jugendärzte die Notfallpraxis. 
Während der übrigen Zeiten sind die Ärzte und Ärztinnen 
der Kinderklinik für die Patienten da.

Notdienste der Apotheken
Der Notdienst der jeweiligen Apotheken beginnt morgens 
um 8.30 Uhr und endet um 8.30 Uhr des nächsten Tages.
Notdienstfinder: www.aponet.de, Festnetz 0800 0022833
Mobil 22833
Samstag, 24. Februar 2024
Mörike-Apotheke Kirchheim/Ötlingen, Tel.: 07021 - 32 52,
Stuttgarter Straße 189 /1, 73230 Kirchheim/Ötlingen
Sonntag, 25. Februar 2024
Kirch-Apotheke Hochdorf, Tel.: 07153 - 95 82 76,
Kauzbühlstraße 1, 73269 Hochdorf
Montag, 26. Februar 2024
Apotheke am Markt Plochingen, Tel.: 07153 - 83 17 10,
Marktstraße 21, 73207 Plochingen
Dienstag, 27. Februar 2024
Apotheke Jesingen, Tel.: 07021 - 5 92 51, 
Kirchheimer Straße 21, 73230 Kirchheim/Jesingen

 

 

 

Deizisau ist eine moderne und  
familienfreundliche Gemeinde  
mit einer Vielzahl an Angeboten.  
Das engagierte Team der GMS 
Deizisau sucht Ihre Verstärkung. 

Ihre Aufgaben 
Die Begleitung und Betreuung der Schülerinnen und Schü-
ler (Sekundarstufe der Gemeinschaftsschule Deizisau): 
 Gestaltung und Durchführung von Bildungs- und Frei-

zeitangebote für Kinder und Jugendliche im Schulalter 
 Beaufsichtigung der Schulkinder während des Mittages-

sens in der Mensa sowie auf dem Schulgelände 

 Anleitung durch Ganztagskoordination vor Ort und  
aktive Zusammenarbeit mit dem Gesamtteam 

 

Ihre Arbeitszeiten sind während der Schulzeit an bis zu 3 
Arbeitstagen (Dienstag - Donnerstag) à ca. 3 Std./Mittag. 
 

Ihr Profil 
 pädagogische oder therapeutische Fachkraft oder Quer-

einsteiger ohne einschlägige Berufsausbildung  
 große Leidenschaft für und mit Kindern zu arbeiten, die 

Interessen und Bedürfnisse der Kinder stehen für Sie im 
Mittelpunkt Ihres pädagogischen Handelns 

 Erfahrungen im Umgang mit Kindern im Schulalter 
 hohes Maß an Kreativität, Flexibilität, sowie Team- und 

Kommunikationsfähigkeit

Unser Angebot 
Wir bieten Ihnen interessante Arbeitsfelder, regelmäßige 
Fortbildungsangebote und Teamsitzungen sowie ein unbe-
fristetes Arbeitsverhältnis auf Minijobbasis mit zusätzlicher 
Altersversorgung sowie weitere Benefits wie z. B. Betriebs-
sportangebote und Mitarbeiter-Events.  
Haben Sie noch Fragen? Wir freuen uns darauf, mit Ihnen 
in Kontakt zu kommen: Frau Smeets 07153/7013-38 und 
Frau Steinsberger 07153/7013-32 stehen Ihnen für weitere 
Informationen gerne zur Verfügung.  
Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen senden Sie 
bitte bis zum 10.03.2024 in einem zusammengefügten 
PDF-Dokument (max. 4 MB) per Mail an: 
bewerbung@deizisau.de 
Nach Abschluss des Auswahlverfahrens werden Ihre Be-
werbungsunterlagen datenschutzkonform vernichtet.

Mitarbeiter/-in im Bereich 
Ganztagsbetreuung (m/w/d) 

auf Minijobbasis zum nächstmöglichen Zeitpunkt 
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Landratsamt

„Alte Hasen kehren besser!“ Theaterstück, Infor-
mation und Gespräch zum Thema Sucht im Alter

Um das Thema „Sucht im Alter“ geht es, einmal nicht ganz all-
täglich, in dem Präventionstheaterstücks „Alte Hasen kehren 
besser!“. Darum lädt die Fachgruppe „Sucht im Alter“ des Aktions-
kreises Suchtprävention im Landkreis Esslingen, insbesondere 
pflegende Angehörige, haupt- und ehrenamtliche Pflegekräfte, 
Seniorinnen und Senioren und die interessierte Öffentlichkeit zu 
einer Aufführung des Stücks am Donnerstag, 7. März 2024 um 
14.30 Uhr im Treffpunkt Stadtmitte in Wendlingen ein. Im An-
schluss können sich die Besucherinnen und Besucher mit den 
Schauspielerinnen der Theatergruppe „Mach was – Prävention, 
Theater und mehr …“ und Fachleuten der Suchtberatungsstel-
len, des Sozialpsychiatrischen Dienstes für alte Menschen (SOFA) 
und der Suchtprävention des Landkreises austauschen. Die Ver-
anstaltung ist kostenfrei, eine Anmeldung ist erforderlich.
Im Präventionsstück „Alte Hasen kehren besser!“ geht es um 
zwei Nachbarinnen, Geli und Gerda, die seit 30 Jahren Tür an 
Tür wohnen und sich morgens zum Plaudern im Garten treffen. 
Beide haben sich ihre dritte Lebensphase anders vorgestellt, als 
sie eingetroffen ist. Beide haben ihre eigenen Problemlösungs-
strategien entwickelt, um mit ihrer Lebenssituation zurechtzu-
kommen, wozu auch der alltägliche Umgang mit Alkohol und 
Medikamenten gehört. Wie sich die beiden aus gewohnten 
Zwängen befreien können und was das nähere Umfeld, was 
Töchter, Bekannte, Nachbarn, dazu beitragen können, davon 
handelt das Stück „Alte Hasen“. Es erzählt vom Älterwerden, wie 
man sich Lebensqualität erhält oder sie wieder findet.
In der Veranstaltung wird thematisiert, wie ältere Menschen 
präventiv erreicht werden, welche Präventionsansätze sinn-
voll sind. Vorgestellt werden auch die konkreten Unterstüt-
zungsangebote für betroffene Menschen und Angehörige 
ebenso wie für Einrichtungen, die das Thema „Sucht im Alter“ 
fachlich aufgreifen möchten. Seit vielen Jahren werden im 
Landkreis Esslingen Unterrichtseinheiten in der Ausbildung, 
Fortbildungen und Fachveranstaltungen angeboten. Einrich-
tungen werden beratend und konzeptionell unterstützt.
Anmeldung und weitere Informationen: Landratsamt Esslin-
gen, Beauftragte für Suchtprävention Landkreis Esslingen, 
Christiane Heinze, Tel. 0711-3902-41578; 
E-Mail: suchtpraevention@LRA-ES.de

Landkreis Esslingen erhält jährlich 489.030 Euro 
aus EU-Mitteln zur Förderung der Arbeitsmarkt-
integration

Förderanträge für Projekte 2025 ab sofort möglich
Die EU-Kommission hat das rund 218 Millionen Euro umfas-
sende Programm des Europäischen Sozialfonds Plus (ESF 
Plus) in der Förderperiode 2021 bis 2027 für Baden-Würt-
temberg genehmigt. Mit den Fördermitteln wird Menschen 
geholfen, wieder in Arbeit oder Ausbildung zu kommen oder 
in Arbeit zu bleiben. Der Landkreis Esslingen erhält jährlich 
489.030 Euro aus dem ESF Plus, um die Beschäftigungs- und 
Bildungschancen im Landkreis zu verbessern.
Die Umsetzung des ESF im Landkreis Esslingen erfolgt über 
den ESF-Arbeitskreis. Dieses Jahr werden daraus acht Projekte 
im Landkreis gefördert. Grundlage für die Förderung ist das 
„Programm des Landes Baden-Württemberg“, das zusammen 
mit weiteren Informationen zum ESF in Baden-Württemberg 
unter www.esf-bw.de im Internet eingestellt ist.
Für das Förderjahr 2025 können bis spätestens 31. Mai 2024 För-
dermittel beantragt werden. Gefördert werden praxisnahe und 
arbeitsmarktbezogene Projekte im Landkreis Esslingen. Dabei 
ist eine Förderung folgender Ziele und Zielgruppen möglich:

Abfuhrtermine aus dem Müll-Kalender
Montag, 26. Februar 2024 Gelbe/r Sack/Tonne
Freitag, 1. März 2024 Papiertonne
Freitag, 1. März 2024 Restmüll 2-wöchentlich
Freitag, 1. März 2024 Restmüll 4-wöchentlich

Problemmüllsammlung
Die aktuellen Termine und Sammelstellen finden Sie auf 
der Webseite des AWB
Grünabfallsammelplatz
zwischen Körschfeld und Wannenäcker
ganzjährig: Samstag  10.00 - 14.00 Uhr
Oktober bis April: Mittwoch  14.00 - 17.00 Uhr
Containerstandorte
werktags  8.00 - 20.00 Uhr
Glas / Altkleider 
Plochinger Straße/Bauhof 
Uhlandstraße/Gemeindehalle 
Friedrich-List-Str./Wilhelm-Busch-Weg 
Parkplatz Sportanlage/Hintere Halde 
Haldenweg/Ecke Kirchhalde 
Warentauschtag
Gemeindehalle, Altbacher Straße
Samstag, 16. März 2024
Samstag, 21. September 2024
Recyclinghof
Kirchstraße 
Mittwoch  16.00 – 18.00 Uhr
Samstag  10.00 – 13.00 Uhr

Mittwoch, 28. Februar 2024
Berg´sche Apotheke Wernau, Tel.: 07153 - 3 28 98, 
Kirchheimer Straße 97, 73249 Wernau
Donnerstag, 29. Februar 2024
Central-Apotheke am Hundertwasserbau, 
Tel.: 07153 - 8 33 60, Zehntgasse 1, 73207 Plochingen
Freitag, 1. März 2024
Apotheke am Markt Wendlingen, Tel.: 07024 - 73 13,
Kirchheimer Straße 4, 73240 Wendlingen
Notdienst SHK-Innung
Sanitär Heizung Klempner Esslingen für den Bereich 
des Altkreises Esslingen
Bereitschaftsdienst von 10.00 Uhr bis 18.00 Uhr
24.02.2024 - 25.02.2024
Ciolkowski GmbH, Schorndorfer Straße 6, 
73666 Baltmannsweiler, 07153-41116

AUF EINEN BLICK

IMPRESSUM 

Herausgeber:  
Gemeinde Deizisau

Druck und Verlag:  
Nussbaum Medien Weil der Stadt 
GmbH & Co. KG,  
Opelstraße 29, 68789 St. Leon-Rot, 
www.nussbaum-medien.de

Verantwortlich für den amtlichen 
Teil, alle sonstigen Verlautbarungen 
und Mitteilungen: 
Bürgermeister Thomas Matrohs, Am 
Marktplatz 1, 73779 Deizisau, oder 
sein Vertreter im Amt.

Verantwortlich für „Was sonst noch 
interessiert“ und den Anzeigenteil:  
Klaus Nussbaum, Opelstraße 29, 
68789 St. Leon-Rot 

INFORMATIONEN

Vertrieb (Abonnement und  
Zustellung): G.S. Vertriebs GmbH, 
Josef-Beyerle-Str. 2,  
71263 Weil der Stadt,  

Tel.: 07033 6924-0,  
E-Mail: info@gsvertrieb.de  
Internet: www.gsvertrieb.de

Anzeigenverkauf: 
Telefon 07163 1209-500,  
uhingen@nussbaum-medien.de 
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Verbesserung der Beschäftigungsfähigkeit und der Teil-
habechancen von Menschen, die besonders von Armut 
und Ausgrenzung bedroht sind.
Zielgruppen sind Langzeitarbeitslose und ihre Familien, Al-
leinerziehende und ihre Kinder, Wiedereinsteigerinnen in 
den Arbeitsmarkt ab 40 Jahren, Menschen mit multiplen 
Vermittlungshemmnissen und von Armut und Diskrimi-
nierung bedrohte Personen. Die Teilnehmer sollen durch 
niedrigschwellige Angebote, Beratung, Stabilisierung und 
Unterstützung im Alltag, auch im digitalen Bereich, für eine 
Beschäftigung auf dem Arbeitsmarkt qualifiziert werden.
Vermeidung von Schulabbrüchen und Verbesserung der 
Ausbildungsfähigkeit Zielgruppen sind Schülerinnen und 
Schüler, die von Schulversagen und Schulabbruch bedroht 
sind, ausbildungsferne junge Menschen und Alleinerzie-
hende und ihre Kinder. Die jungen Menschen sollen durch 
Beratung und individuelle sozialpädagogische Begleitung 
in Berufspraktika und anschließende Ausbildung vermittelt 
werden. Sprachhindernisse und schulische Defizite sollen 
bei Jugendlichen mit Migrationshintergrund abgebaut wer-
den. Eine Unterstützung junger Menschen bei der Wohn-
raumsuche ist auch möglich. Zusätzlich sollen alle Teilneh-
menden im digitalen Bereich gefördert werden.
Aufgrund der schwierigen Situation im Pflege- und Erzie-
hungsbereich will der Arbeitskreis Kräfte aus beiden Berei-
chen unterstützen und wünscht sich Projekte, die die Kräfte 
beim Übertritt in die Ausbildung begleiten, die Ausbildungs-
verhältnisse stabilisieren und zu einem erfolgreichen Ab-
schluss der Ausbildung führen. Dies soll durch Coaching, 
Beratung und Lernbegleitung erfolgen. Außerdem soll Aus-
zubildenden mit Migrationshintergrund mit einem Spracht-
raining geholfen werden.
Projektanträge für das Förderjahr 2025 müssen bis spätes-
tens 31.05.2024 bei der L-Bank Baden-Württemberg, Bereich 
Finanzhilfen, Schlossplatz 10 in 76113 Karlsruhe eingereicht 
werden. Bereichsübergreifende Grundsätze des ESF wie 
Gleichstellung der Geschlechter, Chancengleichheit, Nicht-
diskriminierung und Nachhaltigkeit sind in den Anträgen 
besonders zu berücksichtigen.

Infos und Kontakt
Am Mittwoch, 28. Februar wird ab 14 Uhr im Landratsamt 
Esslingen, Pulverwiesen 11, 73728 Esslingen am Neckar, 
Raum 8.003, für Träger und Interessierte die ESF-Arbeits-
marktstrategie 2025 vorgestellt. Um Anmeldung bei der ESF-
Geschäftsstelle im Landratsamt Esslingen wird gebeten un-
ter Zelikra.Nora@LRA-ES.de oder Telefon 0711/3902-42655. 
Hier können weitere Informationen erfragt werden.
Informationen zum ESF und zur Ausschreibung können auf 
der Webseite www.landkreis-esslingen.de/esf abgerufen 
werden.

Sonstige öffentliche Mitteilungen

Umweltzentrum Neckar-Fils

Gaukler der Lüfte: Ein Garten für Schmetterlinge
Welche Schmetterlinge leben bei uns? Wo können wir sie 
beobachten? Was können wir tun, damit sie zu uns in den 
Garten kommen und bei uns bleiben?
Im Vortrag „Gaukler der Lüfte“ am Dienstag, 05. März, um 
19.00 Uhr gibt es im Umweltzentrum Neckar-Fils in Plo-
chingen, Am Bruckenbach 20, Antworten auf diese Fragen 
vom Schmetterlingsfachmann des Bunds für Umwelt und 
Naturschutz (BUND), Walter Schön aus Kirchheim/Teck. Auf 
seiner Homepage www.schmetterling-raupe.de finden Sie 
viel Wissenswertes zu Schmetterlingen.

Nähen für Zero Waste - Nähmaschinen-Workshop
Am Sonntag, 10. März zeigt Birgit Siani (Modedesignerin) 
in zwei Kursen (14.30 – 16.30 Uhr und 16.30 – 18.30 Uhr) wie 
durch nachhaltiges Nähen Müll vermieden und die Umwelt 
geschützt werden kann. Alte Bettlaken werden als Brotbeu-
tel, waschbare Kosmetik pads und Stofftaschentuch wieder 
zu neuem Leben erweckt. So entstehen aus Resten ganz in-
dividuelle Dinge, die auch echte Unikate sind. Grundkennt-
nisse im Umgang mit einer Nähmaschine sind erforderlich. 
Die Kursgebühr beträgt 20 € (Materialkosten extra) und der 
Veranstaltungsort ist das Umweltzentrum Neckar-Fils, Plo-
chingen, Am Bruckenbach 20. Eine Anmeldung ist erforder-
lich und zwar unter: verwaltung@umweltzentrum-neckar-
fils.de oder telefonisch unter: 07153 - 608 69 65.

Fundsachen

Wir bedanken uns bei den ehrlichen Findern.
Eigentumsansprüche können bei der Gemeindeverwaltung 
Deizisau im Bürgerbüro zu den jeweiligen Öffnungszeiten 
geltend gemacht werden.

Deutsche Rentenversicherung

Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg 
bietet fünf Ausbildungs- und Studiengänge
Derzeit befinden sich bei der Deutschen Rentenversiche-
rung Baden-Württemberg (DRV BW) rund 370 Nachwuchs-
kräfte in Ausbildung zur/m Sozialversicherungsfachanges
tellte/r und Kaufmann/-frau für Büromanagement oder als 
Studierende/r zur/m Bachelor of Laws | Rentenversicherung, 
Bachelor of Science | Wirtschaftsinformatik und Bachelor of 
Arts | Digitales Verwaltungsmanagement. Sichern auch Sie 
sich jetzt im Rahmen der Kampagne „Kluge Köpfe für die 
Rente“ der DRV BW einen Platz für einen der fünf Ausbil-
dungs- oder Dualen Studiengänge und werden Sie Teil des 
Teams in Karlsruhe oder Stuttgart.
Attraktive Vergütung für Nachwuchskräfte
Bereits während der Ausbildung oder dem Dualen Studium 
erhalten die Nachwuchskräfte bis zu 1.400 Euro im Monat. 
Nach abgeschlossener Ausbildung erwartet die Nachwuchs-
kräfte vielfältige, sinnstiftende und interessante Tätigkeits-
felder. Darüber hinaus bietet die DRV BW als große Arbeitge-
berin auch gute Aufstiegschancen.
Unbefristete Übernahme garantiert
Bei einem erfolgreichen Abschluss garantiert die DRV BW eine 
unbefristete Übernahme an einem der rund 20 Standorte im 
Land. Wer mehr über die Ausbildung wissen möchte, findet 
weitere Informationen auf www.kluge-koepfe-fuer-die-rente.
de oder klärt offene Fragen am Stand der DRV BW auf einer 
der zahlreichen Bildungsmessen in Baden-Württemberg.
Einblick in die Praxis
Auf Facebook und Instagram geben die derzeitigen Nach-
wuchskräfte der DRV BW unter „Kluge Köpfe für die Rente“ 
regelmäßig Einblicke in den Ablauf ihrer Ausbildung und 
berichten über ihre Erfahrungen als Studierende in eine der 
Dualen Studiengänge.
Weitere Informationen
Messetermine - Kluge Köpfe für die Rente 
(kluge-koepfe-fuer-die-rente.de)
www.kluge-koepfe-fuer-die-rente.de/
www.instagram.com/klugekoepfefuerdierente/
www.facebook.com/klugekoepfefuerdierente
Kontakt in Karlsruhe
Lina Andresen und Petra Feile, Telefon 0721 825-21555 und 
0721 825-21551, azubi.KA@drv-bw.de
Kontakt in Stuttgart
Nicole Bandze-Yürekli und Tanja Mehl, Telefon 0711 848-21502 
und 0711 848-21501, azubi.S@drv-bw.de
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Jubiläen

Sie möchten Ihr Ehejubiläum zum 50., 60., 65., 70., 75., ... 
Jahrestag bekanntgeben?
Auf unserer Internetseite unter www.deizisau.de/
engagierter+service/formular finden Sie die entsprechen-
den Vordrucke für eine Veröffentlichung. Gerne bekommen 
Sie diese auch auf Nachfrage im Rathaus.

Altersjubilare

Sie möchten Ihren runden Geburtstag bekannt geben?
In unserem Bürgerbüro oder auf unserer Internetseite unter 
www.deizisau.de/engagierter+service/formular finden Sie 
die entsprechenden Vordrucke für eine Veröffentlichung.

Glückwünsche
Wir wünschen unseren Jubilaren einen schönen Festtag, 
Gesundheit und für die Zukunft alles erdenklich Gute.

Standesamtliche Nachrichten

Geburten

05.02.2024 Emma Herschman
    Eltern: Anika Herschman geb. Hübsch und 
    Daniel Herschman, Wertstraße 21, Deizisau

Sterbefälle

26.01.2024 Rolf Päusch,      83 Jahre
    Palmscher Garten 1, Deizisau

30.01.2024 Rosemarie Grabert    74 Jahre
    Johanniterstraße 16, Plochingen

Beratungsstelle für Senioren

Sie können uns barrierefrei in der Esslinger Straße 7 wie folgt 
erreichen:
Frau Sabine Reichle Tel. 2 20 44
Persönlich: dienstags von 8.00 bis 12.00 Uhr
Frau Jana Schwitalik Tel. 2 20 49
Persönlich donnerstags von 09.00 bis 11.00 Uhr

Außerhalb der Sprechzeiten nimmt ein Anrufbeantworter 
Ihren Anruf entgegen. Wir melden uns dann umgehend bei 
Ihnen.
So lange wie möglich daheim – wir unterstützen Sie da-
bei!
Gerade wenn es darum geht, sich bei den „kleinen Dingen“ 
des Alltags helfen zu lassen, sind wir von der Nachbarschafts-
hilfe für Sie da.
Viele engagierte Helfer und Helferinnen kümmern sich Tag 
für Tag um Menschen, die Unterstützung brauchen, sei es
beim Kochen und Essen,
im Haushalt und bei der Wäschepflege
beim Einkauf, Entlastung von Angehörigen …
... wo immer Sie Hilfe benötigen.
Individuell und flexibel kommen unsere Nachbarschaftshel-
ferinnen stundenweise zu Ihnen nach Hause.

Bewegen-Unterhalten-Spaß B.U.S.

Bewegungstreff in Deizisau immer dienstags um 10.00 Uhr
Treffpunkt ist an der Zehntscheuer im Kelterhof
Bewegung ist das Beste, was ältere Menschen für sich tun 
können. Bewegung hält Körper und Geist in Schwung und 
gibt ein gutes Lebensgefühl.
Im Mittelpunkt des Bewegungstreffs stehen die „5 Esslinger“. 
Dieses Übungsprogramm hat zum Ziel, das Sturzrisiko zu 
verringern, das Gleichgewicht zu verbessern und eine Stär-
kung der Muskulatur und dadurch eine bessere Beweglich-
keit zu erreichen. Dabei kommen die Unterhaltung und der 
Spaß nicht zu kurz.
Die Übungen sind einfach, überfordern nicht und werden 
durch regelmäßige Wiederholung wirksam. Sportliche Vor-
aussetzungen oder eine spezielle Sportkleidung sind nicht 
erforderlich. Bequeme Schuhe und dem Wetter angepasste 
Kleidung reichen aus. Dauer ca. 45 Minuten.
Das Angebot ist kostenlos, eine Anmeldung ist nicht nötig. 
Sie dürfen einfach jederzeit dazukommen.
Bei Fragen wenden Sie sich an die Beratungsstelle für Senio-
ren, Frau Schwitalik ,Tel. 22049.

Deizisauer Mobilo

Seniorenfahrdienst für Einkäufe am Montagvormittag 
und am Donnerstagvormittag
Einkaufen ist oft für ältere Menschen keine Freude. Sehr be-
schwerlich ist der Weg und dann auch noch schwere Tüten 
schleppen.
Das „Deizisauer Mobilo“ ist die Lösung. Ehrenamtliche Mitar-
beiter Seniorenberatungsstelle bieten am Montagvormittag 
und am Donnerstagvormittag eine Einkaufstour an.
Interessierte werden zuhause abgeholt, zum gewünsch-
ten Einkaufsort gefahren und wieder abgeholt. Wir fah-
ren zu den örtlichen Geschäften, wie Bäcker und Metzger 
und zum Berghof. Wir bringen Sie zum Einkaufscenter in 
Deizisau und zu Aldi und Lidl nach Altbach. Dieser Ser-
vice ist für Sie kostenlos, die Fahrer freuen sich aber über 
eine kleine Spende.
Fahrten zum Arzt und zur Therapie können wir leider 
nicht anbieten.
Selbst einkaufen zu können, ist ein Teil der Unabhängigkeit 
im Alltag. Gerade ältere und körperlich eingeschränkte Men-
schen, die nicht mehr so mobil sind, fehlen die Begegnungen 
auf der Straße mit alten Bekannten. Mit dem „Deizisauer Mo-
bilo“ kommt man wieder raus. Einfach anrufen und auspro-
bieren. Auch die Mitnahme von einem Rollator oder einem 
Rollstuhl (evtl. mit Begleitung) stellt kein Problem dar.
Telefonische Anmeldung immer bis freitags oder bis 
mittwochs 12.00 Uhr bei der Seniorenberatung (Frau 
Schwitalik) Telefonnummer 2 20 49. Bei Abwesenheit 
nimmt ein Anrufbeantworter Ihre Anmeldung entgegen.

Krankenpflegestation 
Altbach - Deizisau

Pflegedienstleitung Frau Sabine Reichle
Telefonisch erreichbar: 2 20 44
Persönlich erreichbar: jeden Dienstag von 8.00 bis 12.00 Uhr
Esslinger Straße 7
Gerne besuchen und beraten wir Sie auch zu Hause.
Sollten wir persönlich nicht erreichbar sein, nimmt ein An-
rufbeantworter Ihr Anliegen entgegen.
Wir werden Sie dann umgehend zurückrufen.
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Wochenenddienst 24./25. Februar 2024

 
Admir Halilovic

 
Anja Carbone

 
Iris Breymayer

Nachbarschaftshilfe 
Altbach - Deizisau

Pflegedienstleitung: Frau Sabine Reichle Tel. 2 20 44 
Einsatzleiterin: Frau Jana Schwitalik  
Sprechzeiten:  
Telefonisch vormittags       Tel. 2 20 49 
Persönlich: donnerstags von 9.00 bis 11.00 Uhr 
Esslinger Straße 7  
Außerhalb der Sprechzeiten nimmt ein Anrufbeantworter 
Ihren Anruf entgegen. Wir melden uns dann umgehend bei 
Ihnen.
So lange wie möglich daheim – wir unterstützen Sie da-
bei!
Gerade wenn es darum geht, sich bei den „kleinen Dingen“ 
des Alltags helfen zu lassen, sind wir von der Nachbar-
schaftshilfe für Sie da. Viele engagierte Helfer und Helferin-
nen kümmern sich Tag für Tag um Menschen, die Unterstüt-
zung brauchen, sei es
beim Kochen und Essen,
im Haushalt und bei der Wäschepflege
beim Einkauf, Entlastung von Angehörigen …
… wo immer Sie Hilfe benötigen.
Individuell und flexibel kommen unsere Nachbarschaftshel-
ferinnen stundenweise zu Ihnen nach Hause.

Palmscher Garten

 
Die Schlegler überraschten un-
sere Bewohner im Palmschen 
Garten

Überraschung durch die Schlegler
An Fasching erhielten die 
Bewohner des Palmschen 
Gartens einen ganz überra-
schenden Besuch. Plötzlich 
geisterten unheimliche Fi-
guren durch das Haus: die 
Hästräger, des bereits 1988 
gegründeten Vereins, stell-
ten sich und ihre Gruppe 
unseren Bewohnern vor. 
Diese konnten dadurch die 
Fasnet hautnah erleben und 
die kurzgefasste Geschichte 
der Schlegler kennenlernen. 
Spontan lud Birgit Vetter, Lei-
tung Alltagsbegleitung, die 
willkommenen Gäste sowie 
die Bewohner zu einem Gläs-
chen Sekt ein.

Wir bedanken uns für die gelungene Überraschung bei den 
Organisatoren und den aktiven Schleglern.

Ehrenamt

Rennaissance der Smovey-Ringe

 
Heidi Hübsch und Samir Ramic 
mit den vielseitig einsetzbaren 
Gymnastikringen

Die Corona-Pandemie ging 
auch im Palmschen Garten 
nicht vorüber, ohne Spuren 
zu hinterlassen. Trotz aller 
Bemühungen konnten in 
der kritischen Phase einige 
Veranstaltungen nicht mehr 
durchgeführt werden. Das 
zuvor beliebte Angebot mit 
den „Smovey-Ringen“ muss-
te deshalb leider auch ein-
gestellt werden.
Die Gymnastik-Ringe, eine Spende der Altenhilfe, ermögli-
chen altersbedingt eingeschränkte Bewegungsabläufe auf 
besondere Weise zu reaktivieren, denn es geht um schwung-
vollen Spaß an der Bewegung.
Diese Besonderheit kommt schon durch den Namen des be-
sonderen Übungsgerätes „Smovey“ zum Ausdruck. Das „S“ 
steht für sanftes Schwingen, das „move“ für Bewegung und 
das „y“ ist dem „smiley“ entnommen. Smovey-Training be-
deutet Ganzkörpertraining für Körper, Geist und Seele. Bei 
regelmäßigem smovey-Training gibt es langfristige Verbes-
serungen. Dazu zählen die Kräftigung der Tiefenmuskulatur 
und damit eine erhöhte Leistungssteigerung der Muskeln 
sowie mehr Stabilität und Sturzprävention.
Nun konnte das Üben mit dem wunderbaren Gerät wieder in 
das Wochenprogramm aufgenommen werden. Herr Samir Ra-
mic wird künftig die Bewohner zum fachgerechten Umgang 
mit den Ringen anleiten. In der Startphase wird er dabei von 
Heidi Hübsch unterstützt werden. Den Bewohnern das Palm-
schen Gartens wird somit eine Möglichkeit gegeben, verlorene 
Beweglichkeit und damit Lebensqualität zurückzugewinnen.

Hausdirektion

Fasching im Palmschen Garten

 
Dr. Robert Paflitschek unterhält in gewohnter Weise die närri-
schen Bewohner

 
Eine bunte Gesellschaft erfreut sich am lustigen Fasnachtstrei-
ben Fotos: PAG
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Hospizgruppe Deizisau und Altbach
mit Johanniterstift Plochingen

Menschliche Zuwendung und persönliche Begleitung 
Schwerkranker, Sterbender und deren Angehörigen

Hospizbüro in Deizisau: 
Im Kelterhof 3 (Seiteneingang zur Zehntstraße) 
Telefon (zu den Bürozeiten) 9 25 09 92
Fax: 9 25 09 94
E-Mail   Hospizgruppe-Deizisau-Altbach@t-online.de
Bürozeiten jeden Donnerstag von 11.30 bis 12.30 Uhr
Homepage www.hospizgruppe-deizisau-altbach.de

Einsatzleitung und Akutzimmer 
Erreichbar unter Hospizhandy-Nr. 0174 300 03 97

Beratung in Patientenverfügungen:
Insbesondere Gesundheitsvollmacht und Generalvollmacht 
in Zusammenarbeit mit der Esslinger Initiative e. V.
Kontaktaufnahme über unsere Einsatzleitung, per E-Mail 
oder direkt während unserer Bürosprechzeiten.

Vorgezogener Termin: Trauercafé Regenbogen lädt 
Trauernde ein
Die Hospizgruppen Deizisau und Altbach mit Johanniterstift 
Plochingen, Plochingen und Reichenbach-Hochdorf-Lichten-
wald laden trauernde Menschen ins „Trauercafé Regenbogen“ 
ein. Wir wollen trauernden Menschen einen Ort bieten, sich zu 
treffen und miteinander ins Gespräch zu kommen. Jede und 
jeder ist uns mit ihren/seinen Gefühlen willkommen, unab-
hängig davon, wie lange der Trauerfall zurückliegt. Das „Frau-
encafé Regenbogen“ lädt dazu auf Donnerstag, 29. Februar 
von 16 bis 18 Uhr ein. Wir treffen uns im Treff am Markt (Am 
Markt 7, Plochingen, gegenüber dem Alten Rathaus) zu einem 
offenen und kostenlosen Austausch mit Kaffee und Kuchen. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Kontaktmöglichkeit 
über die Handynummer: 0157 3013 8867.
Als Alternativangebot laden wir zu Trauerspaziergängen 
ein, um miteinander ins Gespräch zu kommen. Mitarbeite-
rinnen unserer Trauerbegleitungsgruppe bieten an, nach 
telefonischer Terminvereinbarung (siehe Handynummer 
oben), mit einzelnen trauernden Menschen einen Spazier-
gang zu zweit zu machen und sich dabei über die eigene 
Trauer auszusprechen.

Inklusionsnetzwerk

Vielfalt macht stark – DeizisauInklusiv
Kontakt Inklusions- und Teilhabenetzwerk
Heike Banzhaf-Frasch, Zehntscheuer Deizisau
Telefon 07153 70 13 70
E-Mail: banzhaf-frasch@zehntscheuer-deizisau.de
Freitag, 23. Februar, 15 Uhr
FreitaXtreff Spezial lädt ein: Yu-Gi-Oh-Turnier
Yu-Gi-Oh-Freund*innen Obacht: Am 23.02. findet in der 
Zehntscheuer das erste Deizisauer Yu-Gi-Oh-Turnier statt.
Spielmodus: 1v1, best of three, Zeitlimit 45 Minuten pro Spiel
Voraussetzungen: Grundkenntnisse im Regelwerk (aktuelles 
Format) und ein eigenes Deck
Teilnahmegebühr: kostenlos
Uhrzeit: 16-19 Uhr
Preise: Getränkegutschein für die Zehntscheuer
Seid ihr bereit? Dann meldet euch an!!!
Persönlich, telefonisch (07153-701370) oder per E-Mail 
(info@zehntscheuer-deizisau.de)
Und für alle, die einfach nur spielen wollen, gibt es im Foyer 
der Zehntscheuer coole Brett- und Kartenspiele und span-
nende Matches am Tischkicker.

Sensibilisierungsaktion geht weiter
Wir freuen uns schon jetzt auf unseren Besuch bei den Kin-
dern der Alten Schule: Im April werden wir dort zu Gast sein!

Wunschfänger – für schöne Momente und Erlebnisse
Kleine Herzenswünsche, schöne Wohlfühlmomente, ein 
spannender Ausflug, ein lustiger Abend, ein leckeres Essen, 
einen Gutschein für einen angesagten Klamottenladen – 
manchmal gibt es Wünsche, die so viel Freude bereiten wür-
den – doch es wird niemals die Gelegenheit geben, dass sich 
dieser Wunsch erfüllt! Oder vielleicht doch?
Wir machen Mut, schöne Momente und Erlebnisse sich zu 
gönnen oder diese weiterzugeben an diejenigen, die sich 
nicht trauen würden, sich diese kleinen aber feinen Wünsche 
zu erfüllen.
Die Wunschfänger-Aktion des Deizisauer Inklusions-Netz-
werkes hat die tolle Gelegenheit aufgrund von Spendengel-
dern und der Unterstützung der Aktion Kinderhilfe schöne 
Momente möglich zu machen.
Wir, das Team, freuen uns sehr, wenn wir mit unserem 
Geldtöpfle mitwirken können, Kindern, Jugendlichen und 
Erwachsenen ein Lächeln ins Gesicht zu zaubern. Wir be-
nötigen für eine Wunscherfüllung weder Namen noch 
Nachweise für eine Berechtigung und erst recht kein Dan-
keschön. Wenn wir eure Wünsche einfangen sollen, falls Sie 
jemand kennen, der einen Wunsch hätte, der auf seine Ver-
wirklichung wartet oder … dann haben wir ein offenes Ohr.

Vielleicht haben Sie ja eine Idee?!
Kontakt:
Projekt „Wunschfänger“,
Ansprechpartnerin: Heike Banzhaf-Frasch
Im Kelterhof 7, 737779 Deizisau,
Tel. 07153-701370,
E-Mail: banzhaf-frasch@zehntscheuer-deizisau.de

Hilfsnetzwerk Ukraine

Ein Überblick über Angebote, die dank des Engagements 
vieler Ehrenamtlicher umgesetzt werden können

Unser Veranstaltungskalender:

Donnerstag, 29. Februar, 17 Uhr
Sprachcafé in der Zehntscheuer
In kleinen Gruppen unterhalten wir uns über Alltagssi-
tuationen, Erlebnisse und Ereignisse in Deutsch. Unsere 
Sprachmanager/-innen werden dafür Sorge tragen, dass 
alle, die teilnehmen, Erfolgserlebnisse in der Konversation 
haben.

Freitag, 8. März, 18 Uhr
Internationaler Frauentag
Heute wollen wir gemeinsam zusammen mit allen Frauen 
feiern. Der Internationale Frauentag ist ein besonderer Tag 
für alle Frauen: seit mehr als hundert Jahren demonstrieren 
Frauen für Gleichberechtigung und gegen die Diskriminie-
rung von Frauen. Darum laden wir ein, heute in der Zehnt-
scheuer die Frauen und ihr Engagement und ihre großarti-
gen Beiträge für eine liebevolle Gesellschaft ganz besonders 
wertzuschätzen.

Sonntag, 17. März, 11 Uhr
Begegnungscafé im Evangelischen Gemeindehaus
Willkommen sind alle Interessierten, alle Nationalitäten allen 
Alters.
Das Team freut sich auf viele Gäste, schöne Begegnungen 
und tolle Gespräche.
Kontakt: Dorothea Walthart, dorothea.walthart@online.de
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Wie können Geflüchtete konkrete Unterstützung im All-
tag erhalten?
Über das Team von Mein Deizisau. Solidarisch. werden 
Willkommenslotsen für Familien gefunden und es werden 
Begleitpersonen und „Türöffner“ für Freizeitaktivitäten ver-
mittelt.
Außerdem können wir gerne Kontakte von Personen aus 
unserem Netzwerk weitergeben, wenn es darum geht, 
sprachliche Barrieren zu überwinden: Ob Russisch oder 
Englisch, gerne stellen wir bei Bedarf „kommunikative Kon-
takte“ her.

Erreichbar sind wir
• per E-Mail: banzhaf-frasch@zehntscheuer-deizisau.de
• telefonisch unter 07153-76216 (es ist ein AB geschaltet) 

(in der Sommerpause wird der AB gelegentlich abgehört)
Frau Christ vom Integrationsmanagement „Soforthilfe Ukra-
ine“ unterstützt engagiert bei Fragen und Problemen. Kon-
takt zu Frau Christ: christ@awo-esslingen.de

Kleiderkammer
Die Kleiderkammer befindet sich im Evangelischen Ge-
meindehaus, Kirchstr. 4. 
Die Kleiderkammer benötigt Winterjacken für Damen und 
Herren jeweils in Gr. S-L sowie warme Damen- und Herren-
schuhe. Bettwäsche und Handtücher können auch gerne 
abgegeben werden.
Abgabe: Die Kleiderspenden können während der Öff-
nungszeiten, montags ab 17.30 Uhr im Evangelischen Ge-
meindehaus abgegeben werden.
Bitte unbedingt beachten!: 
Bitte keine Kinderspielsachen/-fahrzeuge und Kleidersäcke 
vor dem Ev. Gemeindehaus abstellen.

Öffnungszeiten
montags, 17.30 Uhr
Während des Begegnungscafés sonntags jeweils ab 10:45 Uhr.

Kontakt zum Mitarbeiterteam
E-Mail: kleiderkammer-deizisau@web.de
Die Kleiderkammer ist ein Angebot für alle Geflüchteten und 
für alle Menschen, die in finanziellen Nöten sind und Unter-
stützungsbedarf haben.

Sachspenden
Großspenden wie Möbel, Betten und Co.
Bitte beachten Sie, dass wir keine Großspenden wie Mö-
bel, Betten und Co. direkt annehmen können, da wir kei-
ne Lagermöglichkeiten haben. Ausnahme: Elektrogeräte 
wie Herde, Waschmaschinen, Trockner. Gerne können Sie 
sich jedoch bei uns melden, wenn Sie etwas benötigen. 
Das Team sucht dann aktiv danach. Haushaltsauflösungen 
können wir nicht vornehmen, sollten Sie jedoch etwas an-
bieten können, das Sie weiterhin bei sich zu Hause lagern 
können, so freuen wir uns, wenn Sie uns wissen lassen, wo-
rum es sich handelt.

Bitte kontaktieren Sie uns über unsere 
Vermittlungsplattform:

QR-Code: Sachspenden-Team

Mein Deizisau.Solidarisch.

Das kann das Bürger-Netzwerk für Sie tun!

MEIN DEIZISAU.SOLIDARISCH.
Innerhalb des Bürger*innen-Netzwerks werden alltags-
praktische Unterstützungsangebote durch ehrenamtli-
che Helfer*innen ausgeführt.
Wir sind telefonisch zu u. g. Kontaktzeiten persönlich er-
reichbar, außerhalb der Zeiten ist ein Anrufbeantworter ge-
schaltet und freut sich auf Ihre Nachricht.

Kontaktzeiten:
Zu folgenden Zeiten erreichen Sie uns persönlich unter der 
Nummer 071 53 / 762 16
• Dienstag, 10 bis 12 Uhr
Melden Sie sich, wenn Sie
• nicht mehr oder gerade nicht einkaufen gehen können,
• etwas erledigen müssen, es aber selbst nicht tun können 

(Botengänge),
• aus der Apotheke Medikamente benötigen,
• Ihnen oder Ihren Kindern vorgelesen werden soll,
• einen Hund zum Ausführen haben,
• FÜR KINDER UND JUGENDLICHE: wenn du Unterstützung 

bei den Schularbeiten benötigst,
• … vieles mehr ist möglich, fragen Sie nach …

Sollten Sie Seelsorge oder Beratung wünschen, bieten 
wir Ihnen folgende Kontaktmöglichkeiten:
Kontakt Kirchen: Herr Pfarrer Grauer, Tel.: 071 53 – 277 51
Gemeindereferentin Monika Siegel, Tel.: 071 53 – 752 53
Jugendtelefon Zehntscheuer: Tel. 0179-2118347

Kleiderkammer im Evangelischen Gemeindehaus
Die Kleiderkammer ist ein Angebot für alle, die sich aufgrund 
finanzieller Engpässe sehr freuen über Kleidung, die sie kos-
tenlos auswählen können. Die Kleiderkammer befindet sich 
im Evangelischen Gemeindehaus, Kirchstr. 4.
Die Kleiderkammer benötigt derzeit dringend Jacken, Ho-
sen, Handschuhe und Schuhe für Männer. Bettwäsche und 
Handtücher können auch gerne abgegeben werden.
Abgabe: Die Kleiderspenden können während der Öffnungs-
zeiten, montags ab 17.30 Uhr im Evangelischen Gemeinde-
haus abgegeben werden.

Bitte unbedingt beachten!: 
Bitte keine Kinderspielsachen/-fahrzeuge und Kleidersä-
cke vor dem Ev. Gemeindehaus abstellen.

Öffnungszeiten
Montags, 17.30 Uhr
Sonntags, 10:45 Uhr (zeitgleich wenn das Begegnungscafé 
im Gemeindehaus geöffnet ist)

Kontakt zum Mitarbeiterteam
E-Mail: kleiderkammer-deizisau@web.de

Sachspenden-Team
Die Deizisauer Plattform für Sachspenden für Menschen mit 
Bedarf für die Wohnungseinrichtung und für die Suche nach 
Wohnungseinrichtungsgegenständen.

Ganz einfach können Sie selbst Gegenstän-
de einstellen oder Suchanfragen erstellen. 
Scannen Sie diesen QR-Code, der Sie direkt 
auf die Plattform bringt.

QR-Code: Sachspenden-TeamGrafik: NataliPopova/iStock/Getty Images Plus

BENUTZE DEN 
MÜLLEIMER 

DENKT AN DIE UMWELT
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Zehntscheuer
Tre�punkt für Jung und Alt

Unsere Angebote für Jung und Alt

Dienstag, 12.03.2024, 19.30 Uhr
Zehntscheuer – Kneipenquiz

Zehntscheuer-Kneipenquiz 
präsentiert von Jens und Horst 

 
Dienstag, 12. März 2024, 19.30 Uhr 

Zehntscheuer 
ab 18.30 Uhr: Bewirtung mit kleinem Snack 

 
 Grafik: Zehntscheuer

Du hast Lust auf ein Kneipenquiz? Du möchtest Dich mit 
anderen netten Menschen bei einfachen, kniffligen, lusti-
gen oder auch schwierigen Fragen aus den verschiedensten 
Kategorien messen? Prima, dann bist Du genau richtig beim 
Kneipenquiz in der Zehntscheuer Deizisau!
Wann: Dienstag, den 12.03.2024.
Damit die kleinen grauen Zellen auch gut arbeiten können, 
gibt es ab 18:30 Uhr eine Kleinigkeit zu essen. Das Quiz be-
ginnt um 19:30 Uhr. Die Siegerehrung ist für ca. 21:30 Uhr 
geplant.
Wir spielen in Teams mit 4 bis max. 6 Personen.
Für eine einfachere Planung freuen wir uns auf eine Voran-
meldung. Du hast bereits ein Team zusammen? Klasse, dann 
gleich anmelden.
Du suchst noch Mitspieler? Dann melde Dich gerne als Ein-
zelperson an, wir ordnen Dich dann einem Team zu.
Für den Gewinnertisch wird ein Preis ausgelobt, es geht aber 
vor allem um den Spaß am Quiz.
Der Eintritt ist frei. Es wird ein Hut herumgehen. Wer mag, 
legt hier etwas zugunsten des Förderkreises der Zehnt-
scheuer ein.

„Das Offene Bücherregal“
Unser Angebot für Bücher-Liebhaber und Leseratten!
Beim „Offenen Bücherregal“ hat jeder die Möglichkeit vor-
beizukommen und sich mit Büchern zu versorgen.
Der Bestand besteht aus gebrauchten Büchern, die uns in 
Form von Buchspenden zur Verfügung gestellt werden, und 
wird von einem fleißigen Team gehegt und gepflegt. Denn 
das Bücherregal funktioniert im Prinzip wie eine Leihbiblio-
thek. Man kann sich Bücher zum Lesen holen und darf diese 
dann auch wieder zurückbringen, wenn man sie gelesen hat, 
damit ein anderer auch wieder die Chance bekommt, das 
Buch zu lesen. Für die Ausleihe ist keinerlei Anmeldung oder 
Mitgliedschaft nötig. Das Angebot ist für alle gleichermaßen 
und KOSTENLOS zugänglich.

Und für alle, die zu den Öffnungszeiten der Zehntscheuer 
keine Zeit haben, gibt es die Möglichkeit in unserer Bücher-
telefonzelle im Kelterhof. Auch unsere Bücherzelle ist mit 
tollen Büchern ausgestattet, die JEDERZEIT zum Mitnehmen 
und Schmökern einladen!
Wenn Sie Bücher abgeben, dann bitten wir Sie dringend 
darum, dass die Bücher gut erhalten und aktuelleren Da-
tums sind. Reiseführer und Kochbücher sowie spezielle 
Sachbücher finden bei uns keine Resonanz. Wir bitten 
Sie auch, Ihre alten, muffig riechenden Bücher nicht über 
uns zu entsorgen.

„Das Offene Zeitschriftenregal“
Sie finden vor der Zehntscheuer rechts vom Eingang ein Re-
gal mit Zeitschriften. Holen Sie sich Lesefutter, um über die 
Erlebnisse und familiären Ereignisse und Verstrickungen bei 
Stars und Sternchen auf dem aktuellen Stand zu sein genau-
so wie um in neuen Gartentrends und leckeren Rezepten zu 
schmökern. Und natürlich freuen wir uns, wenn Sie unser 
Zeitschriftenregal auch mit aktuellen Illustrierten und Maga-
zinen „füttern“.

Wunschfänger – für schöne Momente und Erlebnisse
Für Menschen, die Herzenswünsche haben, sich diese aber 
derzeit nicht erfüllen können, gibt es die Aktion Wunschfän-
ger. Bitte nehmt Kontakt mit uns auf!
Durch Spendengelder und die Unterstützung durch die Ak-
tion Kinderhilfe e.V. haben wir die Möglichkeit Wünsche er-
füllen zu können.
Endlich mal mit der Familie in die Wilhelma oder ins Kino. 
Einmal mit den Kindern Pizza essen gehen. Oder möchte das 
Kind vielleicht mal Kindergeburtstag feiern und andere Kin-
der einladen? Was auch immer. Für Menschen, die Herzens-
wünsche haben, sich diese aber derzeit nicht erfüllen kön-
nen, gibt es die Aktion Wunschfänger. Bitte nehmt Kontakt 
mit uns auf!

Allgemeines

So können Sie Kontakt zu uns aufnehmen
Im Kelterhof 7, 73779 Deizisau
www.zehntscheuer-deizisau.de
Telefon: 071 53 / 70 13 70
E-Mail: info@zehntscheuer-deizisau.de

Unsere Öffnungszeiten:
„MittaXzeit“ – Für Jugendliche
Dienstag bis Donnerstag, immer von 12.15 bis 13.45 Uhr
Cafébereich
Dienstag und Donnerstag, jeweils 15 bis 22 Uhr
Mittwoch, 15 bis 18 Uhr
Freitags, 15 bis 18 Uhr: FreitaXtreff für Kids und Jugendliche
Samstags, 16 bis 20 Uhr: OpenDoor und einmal im Monat 
DJ-Café
Bis auf Weiteres nehmen wir keine zusätzlichen Termine ins 
Programm und keine zusätzlichen Jahrgangsanfragen auf. 
Leider müssen wir auch für unbestimmte Zeit mit dem Bun-
ten Samstag pausieren. Grund hierfür ist die personelle Si-
tuation.

Termine & Veranstaltungen

Unsere aktuellen Veranstaltungen

Sonntag, 25. Februar, 11 Uhr
Musikalisches Frühstück mit 5 o´clock somewhere
Die drei von 5 o´clock somewhere interpretieren ihre Her-
zenssongs, ihre acoustic songs of heart. Akustisch, überra-
schend, mehrstimmig für Herz und Ohr und fernab jeglicher 
Genreschubladen – Wohlfühlmusik mit persönlicher Note.
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Zum zweiten Mal ist das Trio in Deizisau zu Gast, ihr Zehnt-
scheuer Debut gaben sie bei unserem Dankeschön-Advents-
markt im Dezember 2022.
Eintritt: 18 Euro, ermäßigt (Schüler/-innen, Student/-innen, 
ehrenamtlich Engagierte der Zehntscheuer, Förderkreismit-
glieder) 15 Euro, Kinder bis 12 Jahre zahlen nicht
Momentan haben wir eine Warteliste!

Sonntag, 25. Februar, 16 Uhr
Neujahrsempfang für Jugendliche zwischen 13 und 19 
Jahren
Mega: Der Bürgermeister lädt ein in die Zehntscheuer.
Es gibt Bürgermeister hautnah, Burger vom Grill, Breakdance 
vom Allerfeinsten mit den Battle Toys, coole Musik, eine Fo-
tobox und ganz viel Meet and Greet und Kontakt....
Kommt vorbei – Ganz ohne Anmeldung!

Dienstag, 27. Februar, 10 Uhr
B.U.S. – Bewegen – Unterhalten – Spaß … der Bewegungs-
treff im Kelterhof 
Bewegung ist das Beste, was ältere Menschen für sich tun 
können.
Dauer ca. 45 Minuten
Das Angebot ist kostenlos, eine Anmeldung ist nicht nötig.
Veranstalter: Beratungsstelle für Senioren, Kooperations-
partner Zehntscheuer

Dienstag, 27. Februar, 19 Uhr
Offene Gitarrengruppe
Der Dienstags-Treff für alle, die es satthaben, ihr Instrument 
nur alleine zum Klingen zu bringen.
In der Gruppe werden aus geschrammelten Songs nicht nur 
oftmals vielschichtige Klangperlen, das Zusammenspiel mit 
anderen bringt den einzelnen auch voran im Halten von Takt 
und Rhythmus, im Solospiel und im Erlernen der vielfälti-
gen Möglichkeiten, die diese Instrumente bieten. Der Spaß 
kommt dabei selbstverständlich ebenfalls nicht zu kurz. 
Das Repertoire ist bunt gemischt vom Oldie bis zu aktuellen 
Songs, von Blues bis Rock, von Reggae bis Pop. Für spezielle 
Wünsche und Vorschläge gibt es immer ein offenes Ohr.
Jederzeit herzlich willkommen sind selbstverständlich Gi-
tarristen, aber auch Bassisten, Cajon- oder Harp-Spieler. Wir 
freuen uns schon auf euch!

Mittwoch, 28. Februar, 15 Uhr
PapperlapAPP
Die Lese- und Spielbande!
Für Kinder von Klasse 1 bis Klasse 4
Willkommen bei Königs: Was für ein besonderer Nachmit-
tag … mit feinem Geschirr lauschen wir wunderschönen 
Geschichten, natürlich wollen wir auch sehr charmant und 
mit ganz viel Eleganz diesen Nachmittag in erlesener Gesell-
schaft genießen. Übrigens! Wir selbst sind diese erlesene Ge-
sellschaft – wer denn sonst? Ist doch klare Sache.
Dein Sprachhilfe- und Zehntscheuer- PapperlapAPP – Team
Kontakt: Zehntscheuer Deizisau, Im Kelterhof7, 73779 Deizi-
sau, 071 53 / 70 13 70

Mittwoch, 28. Februar, 19.30 Uhr
Fotofaszination mit den Fotofreunden Altbach
Sie ist wieder da!: Die Fotofaszination der Fotofreunde Alt-
bach! Nachdem wir ein bisschen pausieren mussten, gibt es 
für die traditionelle Fotoschau, die einmal im (Früh)jahr statt-
gefunden hat, einen Wiederstart.
Und das Programm bietet eine große Bandbreite, sodass mit 
Verlaub gesagt werden kann: Da ist für jede und jeden etwas 
dabei!
Die Titel der Schauen sind vielversprechend:
Farbenrausch, Tanzania, Pilzgedicht, Feuer und Eis, Hai Soci-
ety, New York, Christmas Garden, People make Glasgow, der 
Wegbereiter, Natur als Künstlerin, Schräge Typen, Brücken 
und Lofoten …

Freuen Sie sich auf einen abwechslungsreichen Abend.
Der Eintritt ist frei, um eine Spende für die Arbeit der Foto-
freunde wird gebeten.

Vorschau:

Freitag, 01. bis Sonntag, 03. März
„Ich bin stark“ – Selbstbehauptung für Mädchen
Dreitägiger Praxiskurs zum Thema Selbstbehauptung / 
Selbstverteidigung für Mädchen von 8-10 Jahren.
Fast jedes Mädchen erlebt Situationen, die nicht o.k. sind.
In diesem Kurs spürst du sowohl deine Kraft als auch dei-
ne Grenzen. In Wahrnehmungs- und Rollenspielen, lernst 
du für dich einzutreten und Grenzen zu setzen. Wenn diese 
Grenzen überschritten werden, lernst du dich zu wehren, zu 
schützen und dir Hilfe zu holen.
Leitung: Gabi Späth, Selbstbehauptungstrainerin, Tübingen
Kostenbeitrag: 40 Euro

Dienstag, 5. März, und Donnerstag, 7. März, ab 16 Uhr
Waffelwoche
Sie ist wieder da, die Zehntscheuer-Waffelwoche.
Einmal im Monat, jeweils dienstags und donnerstags ab 
16 Uhr gibt's lecker Waffeln mit verschiedenen Toppings – 
komm vorbei, genieße – das ist die Devise.

Donnerstag, 21. März, 15 Uhr
Bilderbuchkino mit Bastelei
ein österliches Programm für Kindergartenkinder und ihre 
Eltern
Weitere Infos gibt es schon bald hier an dieser Stelle

Montag, 25. März, bis Mittwoch, 27. März
Die Osterferienaktionstage schauen auch schon ums 
Eck!

 
 Plakat: Zehntscheuer / DanilDukart
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Kinder und Jugendliche

Nur für Kids und Jugendliche

Freitag, 23. Februar, 15 Uhr
FreitaXtreff lädt ein: YugiOh-Turnier
Yugioh-Freund*innen obacht: Am 23.02. findet in der 
Zehntscheuer das erste Deizisauer Yugioh-Turnier statt.
Spielmodus: 1v1, best of three, Zeitlimit 45 Minuten pro Spiel
Voraussetzungen: Grundkenntnisse im Regelwerk (aktuelles 
Format) und ein eigenes Deck
Teilnahmegebühr: kostenlos
Uhrzeit: 16-19 Uhr
Preise: Getränkegutschein für die Zehntscheuer
Seid ihr bereit? Dann meldet euch an!!!
Persönlich, telefonisch (07153-701370) oder per E-Mail 
(info@zehntscheuer-deizisau.de)
Und für alle, die gerne andere Spiele spielen: Tischfußball, 
Uno, Kakerlakak und andere tolle Spiele spielen wir mit euch 
im Foyer!

Vorschau Freitag, 1. März: 
Online-Pub-Quiz für Jugendliche. Gespielt wird in Teams 
gegen andere Jugendteams verschiedener Kreisjugendring-
einrichtungen. Weitere Infos folgen.

Nicht wir laden ein, aber wir sind mittendrin:
Beim 1. Deizisauer Neujahrsempfang für Jugendliche am 
25. Februar, ab 16 Uhr

 
 Plakat: Nora Nann

Unser Bürgermeister Thomas Matrohs lädt alle zwischen 13 
und 19 Jahren an diesem Nachmittag in die Zehntscheuer 
ein. Den Bürgermeister direkt erleben, spektakuläre Break-
dance-Performance von und mit den Battle Toys, Musik, Fo-
tosession, leckere Burger vom Grill und Kaltgetränke eurer 
Wahl versprechen einen kurzweiligen Spätnachmittag in der 
Zehntscheuer.
Kommt zuhauf!

Ahoi, nächste Ferien in Sicht!
Und wir sind wieder am Start mit unseren OsterFerien-
Aktions-Tagen!
Schaut nach bei den allgemeinen Terminen, da entdeckt ihr 
schon die ersten Infos!
Wir freuen uns auf euch!
Eure Katja, eure Laura, euer Paul und eure Heike

Danke GRANADA FETZA
Beim Heimspiel der GRANADA FETZA wurden wir ganz dolle 
überrascht.
Lisa und Maik von den FETZA überreichten Heike auf der 
Bühne einen Scheck für die Kinder- und Jugendarbeit.

 
 Foto: Zehntscheuer

Wir sagen DANKE und ein dreifaches GRANADA FETZA, GRA-
NADA FETZA, GRANADA FETZA!
Eine Idee haben wir auch schon, wie wir die Spende einsetzen 
können – und wir freuen uns auf gemeinsame Aktionen <3!

KINDER- UND JUGEND-Sorgen&Nöte-TELEFON
Du brauchst Rat und Unterstützung? Du hast mehr Fragen 
als Antworten? 

Wir sind FÜR DICH da! Bitte MELDE DICH!
Egal, ob Anruf, WhatsApp oder SMS oder E-Mail. Wir melden 
uns auf alle Fälle bei dir! Und/oder gib diese Nummer an 
Menschen weiter, die sie benötigen!
Kinder- und Jugend-Telefon: 0179 211 83 47
Zehntscheuer Notfall E-Mail: 
info@zehntscheuer-deizisau.de

Interessenbörse
-Ein Angebot für Jung und Alt-

Unsere aktuellen Suchen und Angebote
Unsere Kontaktzeiten: dienstags von 10 bis 12 Uhr.
Wir sind auch Ansprechpartner, wenn Sie im Rahmen von 
„Mein Deizisau. Solidarisch.“ Unterstützung wünschen. 
Erreichbar ist unser Interessen- und Tauschbörsen-Team 
unter der Telefonnummer 07153-76216 (außerhalb der 
Kontaktzeiten ist ein Anrufbeantworter geschaltet, bitte 
achten Sie darauf, dass Sie Name und Telefonnummer auf 
Band sprechen) oder über unsere E-Mail-Adresse 
itbdeizisau@gmx.de

Im Folgenden haben wir für Sie eine Auswahl bestehender 
Angebote und Wünsche zusammengestellt:

I N T E R E S S E N B Ö R S E
Wenn Sie einen Wunsch oder ein Angebot haben, wollen wir 
Sie ermutigen, sich mit uns in Verbindung zu setzen. Und 
falls Sie eines unserer Angebote bzw. einer unserer Wünsche 
anspricht, können Sie uns dies mitteilen und erhalten von 
uns dann die Telefonnummer des Interessenten.
(363)   Personen für eine Strick- und Häkelgruppe, die Müt-

zen, Schals, Socken etc. für das Hilfsprojekt „Weih-
nachtspäckchen für Kinder in Not“ produziert. Die 
Gruppe trifft sich jeden 3. Dienstag im Monat um 18 
Uhr in der Zehntscheuer zum Stricken.
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(373)   Mitmacherinnen und Mitmacher für Spielegruppe in 
der Zehntscheuer gesucht: Ob Brett-, Karten- oder Lo-
gikspiele, alle mit Spaß am Spielen sind herzlich will-
kommen.

(375)   „Nimmst Du meinen Hund, nehm‘ ich Deinen.“ Ge-
genseitige Hundebetreuung gesucht/angeboten.

(376)   Frau mit Handicap sucht Kontakte für Spazieren ge-
hen, Kaffee trinken und Gespräche

T A U S C H B Ö R S E
Manche Gegenstände fristen irgendwo auf dem Speicher 
oder im Keller ein Schattendasein – und doch würden sie 
vielleicht von jemandem anderen sehr dringend benötigt. 
Unter dem Motto „geben und nehmen auf kostenloser Ba-
sis“ leistet die Tauschbörse einen Beitrag dazu, dass Gegen-
stände eine neue Bestimmung finden können oder man sich 
aktiv auf die Suche nach etwas machen kann.

Bitte beachten Sie: Matratzen und Bettzeug werden aus 
hygienischen Gründen nicht angenommen!
Die Interessen- und Tauschbörse vermittelt ausschließlich 
den Kontakt zwischen Anbieter und Interessent. Zustand 
und Gebrauchsfertigkeit der angebotenen Gegenstände lie-
gen im Ermessen von Anbieter, bzw. Interessent.

zu verschenken:
(T910)  Lattenrost 80 x 200 cm
(T932)  verschiedene Spiele
(T933)  Schreibtisch, 120x65 cm
(T953)  Geschirrspüler freistehend
(T923)  Schulranzen blau
(T965)  Mädchenfahrrad 24 Zoll, 3-Gang-Schaltung
(T972)  Bücherboard Glas
(T997)   4 Kunststoffgewichte für Sonnenschirme 

52x52x35 cm
(T998)  Beistellschränkchen 70x40x40cm
(T001)  Couchtisch 90x90x44cm Eiche dunkel
(T006)  2 Spiegelschränke, 215 x 85 x 14 cm
(T008)  Schlafsofa, 190 x 75 x 67 (hoch), bis 140 cm breit
(T009)  4 Esspolsterstühle mit Armlehne
(T011)   Bett Buche Multiplex mit Schublade und Latten-

rost, 210 c 105 x 60 cm
(T012)  Canon Prima Super 155 Kompakt-Kamera
(T014)  Aquarium 60 x 35 x 45 cm
(T017)  Felgenbaum
(T018)  Bettgestell
(T019)  Jugendstil-Schreibtisch, 165,5 x 82 x 80 cm
(T037)   3 Büro-Schreibtische, 160 cm lang, 80 cm tief,  

72 cm hoch
(T041)  Heimtrainer
(T043)  Flachbildschirm Philips 32 Zoll schwarz / Ambilight
(T045)  2 Stk. 200l-Fässer in Blau
(T046)  Bürotisch, 80 x 80 cm, höhenverstellbar
(T047)  Mikrowelle mit Grillfunktion
(T048)  3 Rollatoren
(T049)   1 Paar Nordic-Walking-Stöcke, nicht ausziehbar, 

1,15 m Länge
(T050)  Eckledersitzgruppe 175 x 215 x 90 cm von Koinov

gesucht werden:
(T951)   2 Store-Gardinen, ca. 160 cm lang, 200 cm breit 

(nicht geraffte Breite)
(T962)  Kinderlaufrad
(T963)   Arbeitsplatte, 2,50 bis 3 m für Wohnung für  

Geflüchtete
(T987)  Bettgestell 140 x 200 ohne Lattenrost und Matratzen
(T992)  Kinderfahrrad für 5-jährigen Jungen
(T025)  Einkochautomat mit Automatik
(T026)  Bettgestell 140 / 200 cm Holz natur

(T032)   Asterix-Hefte als Lektüre für Kinder und Jugendliche 
in der Zehntscheuer

(T036)  Stelzen für 8-jähriges Kind
(T051)   Mehrweg-Kunststoff-Teller und –Schälchen für die 

Kinderspielstadt Klein NeFingen
Bitte belohnen Sie uns mit Ihrer Mitteilung, wenn Ihre Ver-
mittlung geglückt ist! Nicht für kommerzielle Interessen (z. B. 
Nachhilfe, Babysitting) oder Partnervermittlung! Vermittlun-
gen finden nur zu den oben genannten Kontaktzeiten statt.

Bücherei

ZEIT FÜR GESCHICHTEN

 
 Foto: Goettel

Die nächste Zeit für Ge-
schichten, für die Kinder, 
die sich dafür angemeldet 
haben, ist am Montag, 
26. Februar um 15:30 
Uhr.
Die Veranstaltung ist aus-
gebucht.
Wir bieten deshalb einen 
Zusatztermin am Frei-
tag, 1. März an. Beginn ist 
ebenfalls um 15:30 Uhr. 

Bitte melden Sie Ihr Kind auch für diesen zusätzlichen Ter-
min an. E-Mail: buecherei@deizisau.de, Tel. 701345

KINDERTHEATER
Das Gekko-Tanztheater zeigt auf Einladung der Bücherei 
„Das kleine Ich bin Ich“.

 
 Foto: Gekko Tanztheater

Ein bewegt-getanztes 
Theaterstück für Kinder 
ab 3 Jahren.
Wann: Montag, 4. März, 
um 15 Uhr
Wo: Gemeindehalle 
Deizisau
Dauer: 40 Minuten
Wir bitten Sie, im Sinne der Schauspielerinnen, sich an 
die angegebene Altersgrenze ab 3 Jahren zu halten. 
Mit Babys bitte im Foyer warten. Zudem bitten wir, den 
Kindern während der Aufführung keine Getränke und Es-
sen mitzugeben. Vielen Dank für Ihr Verständnis.

OSTER-BASTEL-NACHMITTAG

 
 Foto: Goettel

Diese knuddeligen Oster-
häschen werden bei uns in 
der Bücherei gebastelt.

Termin: 
Freitag, 8. März um 14 Uhr.
Für Kinder ab 6 Jahren, 
die Spaß am Basteln ha-
ben.

Bitte bei uns in der Bücherei anmelden. Ein paar Plätze 
sind noch frei.
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NEUE ROMANE
Michael Köhlmeier: Das Philosophenschiff
Zu ihrem 100. Geburtstag lädt die Architektin Anouk einen 
Schriftsteller ein und bittet ihn darum, ihr Leben als Roman 
zu erzählen. In Sankt Petersburg geboren, erlebt sie den bol-
schewistischen Terror. Zusammen mit anderen Intellektuel-
len wird sie als junges Mädchen mit ihrer Familie auf einem 
der sogenannten „Philosophenschiffe“ auf Lenins Befehl ins 
Exil deportiert. Nachdem das Schiff fünf Tage und Nächte 
lang auf dem Finnischen Meerbusen treibt, wird ein letz-
ter Passagier an Bord gebracht und in die Verbannung ge-
schickt: Es ist Lenin selbst.
Tina Köpke: Hunting Souls - Unsere verräterischen Seelen
Katrina ist 18 Jahre alt, Highschool-Schülerin und seit einem 
Jahr untot. Ein Glücksfall, ist sie so doch endlich diesen müh-
samen Gefühlskram los: Schmerzen, Eifersucht, Aufregung 
– nicht mehr ihr Problem! Dafür ist sie stark und passt viel 
besser in ihre außergewöhnliche Familie aus Vampiren, Hexen 
und Werwölfen. Doch alles ändert sich, als der neue Nachbars-
junge Tate bei ihnen klingelt. Der ist nicht nur gut aussehend, 
sondern leider auch Mitglied einer Familie von Jägern – den 
Erzfeinden aller Übernatürlichen. Katrina ist sofort bereit, mit 
diesem nervigen Tate kurzen Prozess zu machen.
Chimamanda Adiche: Blauer Hibiskus
Das Haus von Kambilis Familie liegt inmitten von Hibiskus, 
Tempelbäumen und hohen Mauern, die Welt dahinter ist das 
von politischen Unruhen geprägte Nigeria. Mit sanfter, ein-
dringlicher Stimme erzählt die 15-jährige Kambili von dem 
Jahr, in dem ihr Land im Terror versank, ihre Familie ausein-
anderfiel und ihre Kindheit zu Ende ging.
Alex Capus: Das kleine Haus am Sonnenhang
Eine kleine Philosophie der Gelassenheit und des stillen 
Glücks: Alex Capus erzählt eine persönliche Geschichte über 
die Liebe zur Literatur und ein Leben im Einklang mit sich 
selbst. Es sind die neunziger Jahre in Italien. In den Kneipen 
wird geraucht, an den Tankstellen wird man bedient. Alex 
Capus bezieht ein einsam stehendes Steinhaus am Son-
nenhang eines Weinbergs. Dort verbringt er viel Zeit mit 
seiner Freundin und Freunden, dort sucht er die Einsamkeit, 
um an seinem ersten Roman zu schreiben. Wie findet man 
Zufriedenheit im Leben? Warum stets eine neue Pizza aus-
probieren, wenn doch die gewohnte Pizza Fiorentina völlig 
in Ordnung ist? Warum Jagd nach immer noch schöneren 
Stränden machen, wenn schon der erste Strand gut ist?
Zoe Beck: Memoria
Harriet stand einmal vor einer Karriere als Konzertpianistin, 
bis eine scheinbar harmlose Operation an der Hand ihren 
großen Traum zerstörte. Zumindest ist es das, was sie bis-
her glaubte. Aber seit sie eine Frau vor einem Waldbrand 
gerettet hat, wird sie von seltsamen Erinnerungen geplagt: 
Szenen, die aus einem anderen Leben zu stammen scheinen 
– und immer wieder Bilder von Gewalt, die sie selbst ausübt. 
Harriet zweifelt an ihrem Verstand und begibt sich auf eine 
Reise in ihre Vergangenheit. Doch damit scheint sie etwas 
loszutreten, das sie nicht mehr kontrollieren kann.
Ursula Poznanski: Die Burg
Es hat ihn buchstäblich Unsummen gekostet – doch Milliar-
där Nevio hat die halbverfallene Burg Greiffenau nicht nur 
einfach instandsetzen lassen: Die unterirdischen Geheim-
gänge, Gruften und Verliese wurden mithilfe modernster 
Technik zu einer einzigartigen Escape-Welt ausgebaut. Eine 
künstliche Intelligenz sorgt dafür, dass das Spiel auf jede Be-
suchergruppe individuell zugeschnitten ist. Ob mittelalterli-
che Festung, Vampirschloss oder Fantasywelt – Burg Greiffe-
nau kann alles sein, was sich die Spieler wünschen. Um sein 
grandioses Werk zu testen, lädt Nevio eine bunt zusammen-
gewürfelte Gruppe von Experten ein. Niemand ahnt, dass 
die KI längst beschlossen hat, ihr eigenes Spiel zu spielen.

Bildung und Betreuung

Förderverein Gemeinschaftsschule
Deizisau e.V.

Hauptversammlung 2024
Liebe Mitglieder und Ehrenmitglieder,
am Donnerstag, den 21. März 2024 um 19.30 Uhr laden 
wir Sie herzlich zu unserer Hauptversammlung ein. 
Sie findet im Nebenzimmer der Gaststätte Brunnenstube, 
Altbacher Str. 9, 73779 Deizisau statt.
Folgende Tagesordnungspunkte sind vorgesehen:
1.  Begrüßung und Eröffnung durch die Vorsitzende
2.  Festlegung Beschlussfähigkeit
3.  Jahresberichte der Vorsitzenden
4.  Jahresberichte Kassiererin
5.  Berichte Kassenprüfer
6.  Beschluss des Mitgliedsbeitrages
7.  Entlastung des Vorstands und der Beiräte
8.  Wahlen
9.  Verschiedenes
Anträge und Wünsche zur Tagesordnung können gerne 
schriftlich bis 15.03.2024 unter unserer E-Mail: foerderver-
ein-gemeinschaftsschule@web.de eingereicht werden.
Bei dieser Gelegenheit möchten wir uns als Förderverein 
herzlich bei allen Spendern und Förderern für die Unterstüt-
zung bedanken. 
Bitte beachten Sie: die Mitgliedsbeiträge für das laufende 
Kalenderjahr werden zum 1. April 2024 eingezogen.
Mit freundlichen Grüßen
- der Vorstand und Beirat -

Gymnasium Plochingen

Anmeldung von Schülerinnen und Schülern am Gymna-
sium Plochingen
Die Anmeldung der Schülerinnen und Schüler der 4. Grund-
schulklassen zur Aufnahme in Klasse 5 erfolgt am Gymnasi-
um Plochingen, Anbau Tannenstr. 47, im Sekretariat 1. Stock

am Dienstag, 5.3., Mittwoch, 6.3. und  
Donnerstag, 7.3.2024, in der Zeit von

8:00 bis 12:00 Uhr und von 14:00 bis 16:30 Uhr 
sowie am Freitag, 8.3.2024 von 8:00 bis 13:00 Uhr.

Um einen möglichst reibungslosen Ablauf ohne große War-
tezeit zu garantieren, möchten wir die Grundschulen wie 
folgt aufteilen:

Dienstag, 5.3.2024:
Teck- und Schlossgartenschule Wernau, Lützelbachsch.  
Reichenbach, GS Lichtenwald

Mittwoch, 6.3.2024:
GS-Altbach, GMS Deizisau, Breitwiesenschule Hochdorf

Donnerstag, 7.3.2024:
Burgschule und Panoramaschule Plochingen
Ausnahmefälle werden selbstverständlich akzeptiert.
Bitte bringen Sie zur Anmeldung einen Identitätsnachweis 
(z. B. Geburtsurkunde oder einen Ausweis bzw. Pass des Kin-
des) und die von der Grundschule ausgehändigten Form-
blätter (Blatt 3 und 4) zur „Anmeldung an einer weiterfüh-
renden Schule“ im Original mit.
Außerdem benötigen wir den Impfausweis im Original oder 
einen anderen entsprechenden Nachweis über den beste-
henden Masernschutz.
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Das Gymnasium Plochingen bietet folgendes Angebot:
Fremdsprachen im G8-Zug:
• Englisch ab Klasse 5
• Französisch oder Latein ab Klasse 6
im G9-Zug:
• Englisch ab Klasse 5
• Französisch oder Latein ab Klasse 7
einen bilingualen Zug Englisch ab Kl. 5 (nur in G9)
Die Entscheidung über die Aufnahme in den bilingualen Zug 
wird zu Beginn des 2. Halbjahres der Klassenstufe 5 getrof-
fen. Nähere Informationen dazu kommen dann im Herbst 24.
Das Gymnasium Plochingen bietet zum kommenden Schul-
jahr wieder eine Streicherklasse an. Im Rahmen der Anmel-
dung am Gymnasium können Sie Ihr Kind unverbindlich zur 
Streicherklasse anmelden.
Außerdem bereichern viele freiwillige Arbeitsgemeinschaf-
ten das Angebot der Schule (z.B. Chor, Orchester, Bigband, 
Theater, Zirkussport, Tier-AG, Imker-AG, Klettern, Sport etc.).
Schullandheimaufenthalte, Studienfahrten und Exkursionen 
gehören genauso zum Programm des Gymnasiums wie Be-
rufsorientierung, Sozialpraktikum, Hausaufgabenbetreuung 
oder Ausbildung zum Streitschlichter oder Schulsanitäter.
OStD Heiko Schweigert
Schulleiter

Tageselternverein
Kreis Esslingen

Neuer Qualikurs startet in Kürze!
In der Kindertagespflege werden bis zu fünf Tageskinder 
gleichzeitig im Alter von 0 bis 14 Jahren betreut. Als Kin-
dertagespflegeperson können Sie selbstständig entweder 
im eigenen Haushalt oder in anderen geeigneten Räumen 
arbeiten. Sie können auch angestellt im Haushalt der Eltern 
als Kinderbetreuer*in tätig werden. Für diese anspruchsvolle 
Aufgabe ist eine Qualifizierung von 300 Unterrichtseinhei-
ten (UE je 45 Minuten) erforderlich.
Der nächste Qualifizierungskurs startet dieses Jahr am 
13.04.2024 in Denkendorf. Die Qualifizierung ist in Kurs I 
(vorbereitende Qualifizierung mit 50 UE) und Kurs II (praxis-
begleitende Qualifizierung mit 250 UE) gegliedert. Pädago-
gische Fachkräfte (nach § 7 KiTaG) sind bereits nach Kurs I 
vollumfänglich qualifiziert. Die Teilnahme an der gesamten 
Qualifizierung ist auf Wunsch jederzeit möglich. Vor Kursbe-
ginn und nach Kurs I findet ein Eignungsgespräch mit dem 
Tageselternverein statt.
Ihre Ansprechpartnerin: Hanna Staiger, Tel. 0711/4 69 24 27-34, 
freut sich über Ihren Anruf! E-Mail: h.staiger@tev-kreis-es.de. 
Weitere Informationen finden Sie auch unter 
www.tev-kreis-es.de.

 
Weil die Kleinen für mich die Größten sind! Foto: TEV e.V.

Volkshochschule Esslingen
Außenstelle Deizisau

Kontakt: Adiyanti Sutandyo-Buchholz. Tel. 0711-55021 303, 
Mobil. 0163-69 33 512. E-Mail: adiyanti.sutandyo-buchholz@
vhs-esslingen.de (Mo., Mi., Do.). Anmeldung und mehr Infor-
mation unter: www.vhs-esslingen.de, info@vhs-esslingen.de 
oder 0711-55021 0. Öffnungszeiten der vhs-Infostelle: Mo.-
Fr. 9-12:30 Uhr. Mo., Mi, Do: 14:30-18 Uhr.
H751014 Kung-Fu-Kids von 10-14 Jahren.
Freitags, ab 1.3.24, 17.30-18.30 Uhr (50 Min.), 4-mal. 
EUR 29,30 NEU!
Björn Tobias Streng. Deizisau, Schule, Neubau, EG, Musiksaal. Bit-
te mitbringen: Lockere, bequeme Sportkleidung. In diesem Kurs 
lernen die Kinder auf spielerische Weise, sich zu verteidigen und 
in Konfliktsituationen nicht in die Opferrolle zu geraten. Sie ler-
nen effektive Techniken für den Notfall und auch die Grundlagen, 
die dafür notwendig sind, also wie man richtig tritt und schlägt, 
ohne sich dabei selbst zu verletzen. Darüber hinaus werden die 
motorischen Fähigkeiten verbessert und die Konzentrationsfä-
higkeit gesteigert. Gleichgewichtssinn, Reaktionsfähigkeit und 
Koordinationsfähigkeit werden durch gezielte Übungen verbes-
sert. Bitte mitbringen: Lockere, bequeme Sportkleidung
H643350 Literatur im Gespräch
Gaby Weiß. Mittwoch, 28.2.24, 24.4.24, 26.6.24, 24.7.24, 1 
9-21 Uhr. EUR 39,50. Bücherei Deizisau. Am ersten Abend 
sprechen wir über Eva Menasse: „Dunkelblum“. Das wei-
tere Lektüre-Programm wird in Absprache mit den Teil-
nehmer:innen zusammengestellt. Bitte mitbringen: 
Roman für das erste Treffen: Eva Menasse „Dunkelblum“.
H247320 Städte am Neckar – Heidelberg
Jürgen Gruß. Samstag, 6.4.24, 8.05-18.50 Uhr. EUR 12,50, An-
fahrt mit öffentlichen Verkehrsmitteln extra, Ticket wird vom 
Kursleitenden eingezogen, Verpflegung extra. Esslingen – 
Heidelberg – Esslingen. Heidelberg – die ehemalige kurpfäl-
zische Residenzstadt steht als Inbegriff deutscher Romantik 
dieses Mal an. Wir begeben uns auf das 3,3 km lange Stück 
der Altstadt und des Neckars, zwischen Karlstorbahnhof und 
Bismarckplatz. Ich habe einige Highlights wie die Alte Brücke, 
den Kornmarkt oder die Kümmelspalterei in der vielleicht ro-
mantischsten Stadt Deutschlands mit Ihnen zu bestaunen. 
Treffpunkt: Esslingen, Bahnhof, Treppenaufgang (Stadtseite).

Kirchliche Mitteilungen

Ökumenische Nachrichten
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